ABES AR N AT

MEROLEGES AFFINITAS, AZ ELLIPSZIS SZA
: RMAZT
ES EGYENLETE S

1

e

|l' l w ) . m w
S»llw,Q»Hlm&»HIl.mNowWommwaEom:mr%b%woa-

! 4 4
nak az affin képét.

emc- w- 2 Ny »” s - »y 7”2
. Mﬂﬂwﬁmmsw be, hogy a meréleges affinitdsnak a kivetkez§ tulajdonsigai

a) E ,
) mmmm,uwwﬁwmuw&mmwmsg és szakasz affin képe rendre egyenes, félegyenes

b) At : .
w ,omwmwmm.:%& parhuzamos egyenes affin képe a tengellyel padrhuzamos
¢) A tengellyel nem pérhuzamos e egyenes affin k
@E&% az e egyenest a tengelyen Eoemwm. gesaleaa et v
N W HHMMH,NMEQEMm mm%osmmmw affin képei parhuzamos egyenesek.
ppontosan szimmetrik is kozé
vy Seapontoeny gin) etrikus alakzat affin képe is kozéppontosan
. Adott a meré8leges affinitds tengelye és e, 8 pontpérj 8
: . gy megfeleld pontparja, 4 és 4’.
MMMMQ az A, sem az A’ nem illeszkedik az affinitds amsm%%@ww.v msmuw%mmmgw
a) adott hiromszog;
b) adott négyzet;
¢) adott négyszog;
d) adott szabdlyos hatszog;
e) adott egyenes
affin képét.

952. Hom.mms 8 Smnmyomom affinitds tengelye az x tengely és az affinitds ardnya
a) o b) ~7 Irjuk fel a 2z+y—8 = 0 egyenes affin képének az

ois Mm%oao&#
. Legyen a meréleges affinités tengelye az z tengel
gely. A 3x+4y—9 =0
‘MWNMWMM affin képe a 42—y —12 = 0 egyenes. Szdmitsuk ki @Nw\mmms;mm
954. Szerkesszitk meg az ellipszi j 6k ik
Rk .m. = .ﬂ@w@.m.uwﬂmu %&&5% pontjat, ha a f8kore és a kiskore:
b) ai..% = 25, a%4-y%2=20.
A merdleges affinités tengelye az « tengely.

949. Adott a meréleges affinitds tengelye és az affinitds ardnya: a) A =

"

955. Az 2?+y2 = 25 kor mindegyik pontjanak oﬂ.%swe,&ﬁ Mummumg Z8ugo-

ritjuk, illetve 2-szeresére nytjtjuk. frjuk £ ollipssi 6
korének és kiskorének az omewmo&e. E vw& e b i

956. a) Adott a sfkban két : _ i .
: , pont: F.(—5; 0), Fy(5; 0). Milyen osszefiiggé
all fenn az adott sfk olyan P pontjainak a womams%@& ,w%mag. @MMMHWMWR,M
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azoknak 8 pontoknak & KOOTQINATAL, WILCLyOR @ mavvy wesss =or—— —_
nek, és az F, és F, pontoktél mért tdvolshgainak bsszege 2a (20 =>2¢),

kielégitik az
2 1
TRNTE
egyenletet, ahol b* = a?—c? I
Igazoljuk, hogy megforditva, ha valamelyik pont koordinétéi ki-
elégitik a felirt egyenletet, akkor erre a pontra teljesill az a feltétel is,
hogy az Fyés F, pontoktél mért t4volshgainak az Gsszege 2a.
2 g2

Az mm._.w\.mm =1 egyenletrdl megéllapitottuk, hogy olyan ellipszisnek
a : :
az egyenlete, amelyet oz a sugara f6korbdl { aranyt meréleges affinités-
a
sal szdrmaztathatunk.
A megoldott feladat alapjdn definidljuk az ellipszist. (Az adott F, és F,
pontokat az ellipszis fékuszainak nevezziik.)

957. Az ellipszis a sikot két tartoméanyra bontja. A kozéppontot (a fékuszokat)
tartalmazé tartoményt nevezzik belsd tartoméanynak, & H&smwwowga
(a fokuszokat) nem tartalmazé tartoményt nevezzilk kiils6 tartomany-
nak. Bizonyitsuk be, hogy a belsé tartomany P pontjaira

.Nv@u.._l.m‘u&q& - NQ.

a kiilsé tartomény P pontjaira
.w.mﬂwl*lw.m‘n > M@w

ahol F', és F, az ellipszis fékuszai és 20 a nagytengelye.
958. Irjuk fel az ellipszis kozépponti egyenletét, ha

a) anagytengelye 20 cm, & kistengelye 12 cm;

b) akistengelye 14 cm, a fékuszok tavolsdga 12 em;

¢) nagytengelye 16 cm, & fékuszok tavolsdga 10 cm.

Mindegyik esetben szerkessziik meg az ellipszis néhany pontjat. )
959. Egy rombusz oldala 5 egység, magasséga 4,8 egység. Két szemkozti

csticsén olyan ellipszis halad at, amelynek a fokuszai & rombusz mésik

Kkét csticshban vannak. Irjuk fel az ellipszis egyenletét, ha 4tl6i a tenge- -

lyekro illeszkednek. :
960. Trjuk fel annak az ellipszisnek az egyenletét, amelynek fokuszai F,(0; ¢)

és Fo(0; —c), az « tengelyt pedig az A(~a; 0), B(a; 0) pontokban metszi.
961. Szamitsuk ki az ellipszis nagy- és kistengelyet, fékuszainak a koordina-

t4it, ha az egyenlete:

xt |yt T
e My ey My, £l 2
\g@@.*.zp ) o+5
0) 3x2+5y% = 15; d) 2+yt=4; ¢) 4ot 2y? = 9.

Szerkessziik meg az ellipszis néhény pontjat.
962. Irjuk fel az ellipszis egyenletét, ha
a) a nagytengelye 26 egység, fokuszai a (—10; 0).és (14; 0) moﬁaowu
b) a kozéppontja a (—3; 4) pont, a nagytengelye 10 egység, kistengelye
8 egység, 6s a nagytengelye pérhuzamos 8z £ tengellyel;
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VES | Ay vy H\Chh-\n
d) a tengelyei parhuzamosak a koordinitatengelyekkel, az x tengelyt
a(7; 0), az y tengelyt a (0; 4) pontban érinti.
963. Hatdrozzuk meg az aldbbi egyenletekkel adott ellipszisek kozéppontjanak
és fékuszainak a koordinatdit :

o) T2y ﬁ%_ =1; b) a*+3y*+62+6 = 0;

0) W+2y—2w—4y = 1; d) 42°45y*+162— 20y+31 — 0;
e) 2242y —10x412y+43 = 0.

2 2
964. Szémitsuk ki az W+$H 1 ellipszis 0, Hw, +1, +2 abszcisszajn
pontjainak az ordindtéjat.
2 2 5 |
965. Az alﬁ% =1 ellipszis fokuszan keresztiil hirt fektetiink, amely mers-
a

. leges a nagytengelyre. Szdmitsuk ki a htir hosszat.

966. Hatérozzuk meg a 422+ 5y% = 120 ellipszisnek azt a pontjat, amely
a kistengelyét6l 5 egység tdvolsigra van.

967. Az ellipszis tengelyei 10 és 6 cm hossziak. Mekkora szoget zarnak be a
3 cm-es abszcisszdju ponthoz vezetd radiuszvektorok? (Az ellipszis egy

pontjat a fékuszokkal dsszekots szakaszokat a ponthoz tartozé radiusz-
vektoroknak nevezziik.)

968. Allapitsuk meg a (8; 2); (—4; 3); Hmh I.Wﬁlm.i%ocnow helyzetét az
Sl ) gl tkozél
—+<2 =1 ellipszisre vonatkozélag.
@»xTwm 4 S

969. Mi az egyenlete annak az ellipszisnek, amelynek nagytengelye az x ten-
gelyre, kistengelye pedig az y tengelyre illeszkedik, toviabb4 |
@) nagytengelyének & hossza 12 cm, és az ellipszis 4thalad a (3; 4)

ponton;
b) kistengelyének hossza 6 cm, és az ellipszis 4thalad a (—4; 1) ponton;
¢) fékusztévolsdga ﬁm@w“ és az ellipszis 4thalad a (2; 1) ponton;

d) 4thalad a (4; 8) és (6; 2) pontokon;

Q&&&mﬂms H H“ Wi mm A!Ww w«\ww wo:eowo:,..

f) éthalad a (V8; —2) és (—2¥/3; 1) pontokon?

970. Szémitsuk ki a 322+ 8y% = 120 ellipszis @ = 4 abszcisszajt pontjahoz
vezetd radiuszvektorok hajldsszogét és hossztisagat.

971. A mozgé pont helyét a derékszogli koordinita-rendszerben az
¥=4cos2f és y=—3sin2t
koordinaték adjik meg, ahol ¢ az id8. Milyen vonalat ir le a pont?

e
972. Az W.TWMHH ellipszis tengelyei 4ltal meghatdrozott pozitiv sik-
- .
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letti hdromszéget hatdroz meg.

METSZESI FELADATOK
973. Hol metszi

2 ot e e
a) az y = 2 egyenes az |.m.+lu| =1 ellipszist;
b) a 2x—y—9 =0 egyenes az W—....ﬁﬂ 1 ellipszist;
36 12

0).8 To4-3y = 26 egyenes a Ta%+31y? = 364 ellipezist;
d) a 3x—4y—40 = 0 egyenes a 9x3-+16y? = 144 ellipszist?
974. Milyen hossztd hirt vég ki

z? e YLK
a) az y = mw egyenesbdl az Mm.TNmH 1 ellipszis;

Hfl 4 Sikee 2 ol oz St B=1 ellipszis?
) az a+@ =1 egyeneshd it

975. Milyen hosszti az 52%+9y* = 161 ellipszisnek az x+y = 7 egyenesre
4 illeszkedd hirja?

976. Az 2 .Tmm =1 ellipszisbe olyan szabélyos hdromszoget frunk, amelynek
36 9 }
. . 1 . [ ] 4 e u.m.
ik csticsa a nagytengely jobb oldali végpontja; ezzel msmmawosa olda
Mmmwmmm mer&leges % %::mu&m:mawg.. Szémitsuk ki a hdromszog mésik két
csticednak a koordindtait. s O 0
977. Milyen hosszli az x?+2y* = 34 ellipszis 4 abszcissziju pontjan atha'a
gnww&ﬂ (Az ellipszis kozéppontjan dthaladé hirt az ellipszis 4tmérdjének
mondjuk.
978. Hﬁmaomumﬁw VBom az ellipszis mindkét tengelyén azokat a pontokat, ame-
lyekbél mint kozéppontokb6l koroket rajzolve, azok 4thaladnak az

-“,clu v 1 ellipszis és a 3x—10y+60 = 0 egyenes metszéspontjin.
100 36 . i
979. Rajzoljunk az ..m...+w\| = 1 ellipszis kozéppontja koriil 15 egység sugar-

100 36 , | . i Eas
ral kort. Huzzuk meg a kornek azt a sugarét, amelynek irdnyszoge 30°.
Szémitsuk ki a sugir azon részének a hossztisdgat, amely a kor és az
ellipszis kozé esik. .-

980. Milyen hosszt a kozépponti helyzet(l ellipszisnek az az dtmérdje, amely.

a koordindtatengelyek valamelyik szogfelezGjére Em.ms_am&ww o - .

981. Szémitsuk ki a kozépponti helyzetfi ellipszis egyik fékuszdn és a kis-

tengely végpontjén wﬁr&%\% hir hosszéit. .

982. Szémitsuk ki az .“Nho+m\w| =1 ellipszis és az y = -1 egyenes metszcs-
m . ‘ p
@o:&p:,mw a koordinétéit. I milyen értéke mellett van 2, 1, 0 megoldés?
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984.

985.

986.

987.
988.

989.

990.

991.

992.
993.

994

995.

996.

997.

112

ATAVIADMNUL WV wWa ‘Q[N.I—‘wm = Ty qhhﬁﬁ\unhu’.\q L v hﬁcmg VY VIVAWEW -
(Ellipszisbe irt négyzeten, &ltaldban sokszogtn olyan négyzetet, sok-
szoget értiink, amelynek csiicsai az ellipszisre illeszkednek.)

2 g2
Az M|Q+M\M =1 ellipszisbe olyan téglalapot frunk, amelynek teriilete

a kistengely négyzete. Szdmitsuk ki a csticsok koordinétéit.
Hatarozzuk meg a 9224 16y% = 144 ellipszisnek azokat a pontjait, ame-
Ivekhez vezetd egvik radiuszvektor hossza 5 egység.

2 2

HMolTMW =1 ellipszisnek azokat a pontjait, amelyek
a jobb oldali f6kusztél négyszer akkora nma\o_mwmg vannak, mint a bal
oldali fékusztél.
Hatédrozzuk meg a kozépponti helyzetl ellipszisnek azokat a pontjait,
amelyek a koézépponttdl és az egyik f6kusztél egyenls tavolsdgra vannak.
Hatdrozzuk meg az 224+6y* = 2 ellipszis olyan 4dtmérSinek az egyenle-
tét, amelyeknek a hossza 2 egység.
Hatarozzuk meg a kozépponti helyzeti ellipszisnek azokat a pontjait,
amelyekhez vezetd radiuszvektorok szorzata a kistengely felének a
négyzetével egyenls.

Adjuk meg az

2 2.
Hatérozzuk meg az mlem.‘H 1 ellipszis olyan hiirjAnak az egyenletét,

amely athalad a P(1; 1) ponton, és amelyet a P pont felez.
Hatérozzuk meg a kozépponti helyzetii ellipszisnek azokat a pontjait,
amelyekhez vezet§ radiuszvektorok merdlegesek egymaésra. Hény meg-
oldds van? .
Szdmitsuk ki az 22+9y% = 45 és az 24 9y?—6x = 27 ellipszisek met-
széspontjait.
Két ellipszis kozéppontja egybeesik a koordindta-rendszer kezdSpontja-
val; az egyiknek a nagytengelye az x tengelyre, a mésiké az y tengelyre
illeszkedik. Az z tengelyre illeszked$ fél nagytengely a, = 8, az y ten-
gelyre illeszked8 fél nagytengely a, = 6. A hozzdjuk tartozé fél kis-
tengelyek b, = 4 és b, = 3. Szamitsuk ki az ellipszisek metszéspontjait.
Bizonyitsuk be, hogy az ellipszisben barmelyik két egymésra meréleges
4tmér6 hossza reciprok értékeinek a négyzetosszege ugyanakkora.

q 2 2
Hatarozzuk meg az :&.M.T,wm = 1 ellipszis mindegyik negyedében azt a

a

pontot, amelynek ordindtéja félakkora, mint az illeté6 pontnak a kis-
tengelynek hozza kozelebb es§ végpontjatél mért tavolsiga.
Hatérozzuk meg azt a legnagyobb sugard kort, amelynek a kézéppontja
az ellipszis kistengelyének egyik végpontja, és még van kozbs pontja

az ellipszissel.

22

2
Adott az .|+Wm.ﬂ 1 ellipszis. frjunk bele olyan héromszogeket, ame-.

.
lyeknek egyik cstcsa a kistengely végpontja, a szemkozti oldal pedig
paérhuzamos a nagytengellyel. Melyik koziilik a legnagyobb teriiletii?

998.

999.

1000.

1001.

1002.

1003.

1004.

1005.

1006.

1007.

1008.

5 w\w
50 32

Vizsgaljuk meg a 4x—5y—40 = 0 egyenes és az =1 ellipszis

viszonylagos helyzetét.
Mi a sziikséges és elégséges feltétele annak, hogy az Az+By+C =0

egyenes érintse mm+w\lMH 1 ellipszist. (Azt az egyenest, amelynek csak

egy kozos @o:&sa,&: »@s ellipszissel, és az ellipszis sikjiban van, az ellip

sz1s érintéjének mondjuk.)

Igazoljuk, hogy az 2?}y% = a® kor és az IM.M.TW.M = 1 ellipszis kozos

abszcisszaju pontjaiban htzott érinték az z ﬁo:w&%o: metszik egymast.
2

2
Igazoljuk, hogy az Wmnfmmﬂﬂ ellipszis (2,; y,) pontjdhoz huzhaté
J D . A

4 i T YW friak fel az St Bo =1 ellipszis (2 —
érint6 egyenlete Fgen 1. frjuk fel az ;+E =1 ellipszis (2; —3)
pontjéban az ellipszishez huzhaté érinté egyenletét.

QN
(2
ellipszishez htizhaté érintsk egyenletét. Hatdrozzuk meg az érintdk
4ltal meghatarozott négyszog keriiletét és teriiletét.

s ‘
frijuk fel az .Qmm.f =1 ellipszis * = f¢ abszcisszdju pontjaiban az
a

2 2

Az W;fml = 1 ellipszis jobb oldali fékuszdban megrajzoljuk a pozitiv
25 9

ordinitat, és ennek végpontjaban az ellipszishez érint6t szerkesztiink.

Mekkora az érint6 és a tengelyek altal bezdrt haromszog teriilete?

mu

Az Wml_uw =1 ellipszis (z,; y,) pontjadban merSlegest rajzolunk ebben
" ;

a pontban az ellipszishez hiizott érint6re. Mely pontokban metszi az igy

kapott egyenes a koordindtatengelyeket?

Hatdrozzuk meg az 22}-4y? = 20 ellipszis olyan érintSinek az egyen-
letét, amelyek parhuzamosak az y = —x egyenessel.
P )
frjuk fel az ﬂ&@l+M\|mH 1 ellipszis olyan érintSinek az egyenletét, ame-
9
lyek merSlegesek a 13z4-12y—115 = 0 egyenesre.
Hatérozzuk meg annak a négyzetnek csicsait, amelyeknek az &tlo:
a koordinita-rendszer tengelyein vannak, és az oldalai érintik a 4x?t+
+9y? = 36 ellipszist. Mekkora az érintési pontok &ltal meghatérozott
négyszog teriillete? ,

.&w Qm
Hatérozzuk meg az —-4-—

a? b?
hez htizott érintéknek legrovidebb a koordindtatengelyek kozé esc
darabja.

= 1 ellipszisnek azokat a pontjait, amelyek:

8 Geometriaj feladatok IT. — 10127/11. 11



1010.

1011.

1012.

1013.

1014.

1015.
1016.
1017.

1018.
1019.
1020.
1021.
1022.

1023.

114

koordindta-rendszer tengelyeire illeszkednek, és 4thalad az Tw ..M._,

Al_\mw Im' pontokon. Hatarozzuk meg a (4; 4) pontbdl az ellipszis-

2
hez hiizhat6 érint6k egyenletét.
frjuk fel a W“ M|J pontbdl a 42219y = 36 ellipszishez hizott érint6k
egyenletét.

2 g2
A (10; —8) pontbdl érintéket rajzolunk az W.TM\M = 1 ellipszishez.
Hatérozzuk meg az érintési pontok 4ltal meghatdrozott hir egyenletét.

2 o2
A (0; a) pontbdl érintéket hizunk az mm+wl\mﬂw ellipszishez (a > b).
- a

Szamitsuk ki az érint8szakaszok hosszat.

Szamitsuk ki annak a négyszognek a teriiletét, amelyet a b%?+4-a%? =
= a2 ellipseisen kiviil fekv§ (p; ¢) pont, e pontbdl az ellipszishez htizhaté
érintk érintési pontjai és az origd hatéroznak meg.

frjuk fel annak a kézépponti helyzet( ellipszisnek az egyenletét, amely

ithalad a Tw .Ww.w ponton, és érinti a 4x-+5y = 25 egyenest.

frjuk fel annak az ellipszisnek egyenletét, amelynek a fékuszai a (—3; 0)
és a (3; 0) pontok, és érinti az x—y—5 = 0 egyenest. .
frjuk fel annak a kozépponti helyzetl ellipszisnek az egyenletét, amely
érinti a 405y = 25 és a 9r+20y = 75 egyeneseket.

Hatérozzuk meg annak az ellipszisnek az egyenletét, amelynek a fékuszai
az 22+4-y% = r2 kor (—r; 0) és (r; 0) pontjaiban vannak, és a kort 30°-os
szogben metszi.

Hatérozzuk meg a 16224-25y% = 400 ellipszis és az a®4y? = 20 kor
kozos érintdinek az egyenletét. _

friuk fel a 3224 8y% = 45 ellipszis olyan érintdinek az egyenletét, ame-
lyek a kozépponttol 3 egység tavolsdgra vannak.

Hatérozzuk meg a 4a?--5y% = 20 és az 5%+ 4y? = 20 ellipszisek kozos
érint6inek az egyenletét, :

Bizonyitsuk be, hogy az ellipszis P pontjéhoz tartozé érint6é a ponthoz
vezetd radiuszvektorok egyenesével egyenld szogeket zar be.

Feltételezve azt, hogy egy tiikrozé felillet keresztmetszete ellipszis,
igazoljuk, hogy az ellipszis egyik fékuszdbdl kiindulé fénysugarak egy-
szeri visszaver6dés utdn a mésik fékuszon haladnak 4t.

Jeloljiik az ellipszis nagytengelyén elhelyezkedd tengelypontokat A4-val
és B-vel, a hozz4juk tartozé érintSket rendre e,-gyel és e,-vel. Ezutdn
jeloljiink ki az ellipszisen egy tetsz8leges, de A-tdl és B-t6l kiilonbdzd
P pontot,-és rajzoljuk meg a P ponthoz tartozé e érint6t is. Az e és ¢,
metszéspontjat jeloljiik 4,-gyel, az e és e, metszéspontjat jelsljiik B,-gyel.
Bizonyitsuk be, hogy

a) az A,B,szakasz a fékuszokbdl derékszog alatt 1atezik;
b) az AA,-BB, szorzat dllandé.

VUKIUZZUK, WHKKUL @ VURULAU[IOA o UIGOLA 1UNUDZ DUL WL O LI Y UCLIZOLLY UL,
mint sugirral {rt koérre illeszkednek. (Az ellipszis egyik fékusza koriil
a nagytengellyel mint sugarral irt kort az ellipszis vezérkorének nevezziik.)

1025. Bizonyitsuk be, hogy ha az ellipszis egyik fékuszabél az ellipszis érintdire

merdlegeseket allitunk, akkor a merdlegesek talppontjai az ellipszis f6-
korére illeszkednek.

1026. Bizonyitsuk be, hogy a fékuszoknak az ellipszis érint6jét6l mért tdvol-

1027.

sdgainak szorzata nem fiigg az érinté megvalasztasatol.
Jeloljiik az ellipszis kozéppontjit O-val, a nagytengelyen elhelyezked¢
ellipszispontokat A-val és B-vel. Az ellipszis A-t6l kiilonb6z8 P pontjihoz

tartozé érintdje az 4 pontjdhoz tartozé érintéjét a @ pontban metszi
Bizonyitsuk be, hogy BP||0Q.

SZERKESZTESI FELADATOK

1028.

1029.

1030.

1031.

Adott az ellipszis nagytengelyének és a kistengelyének a hossza. Szer-
kessziik meg az ellipszis egyik pontjit és ehhez a ponthoz tartozé érin-
t6jét. .

Adott az ellipszis nagytengelyének és a kistengelyének a hossza. Szer-
kessziilk meg az ellipszis néhdny pontjit. Az ellipszis sikjaban felveti
kiilsd pontbol szerkessziink az ellipszishez érint&t.

Adott az ellipszis nagytengelyének és a kistengelyének a hossza és az
ellipszis sikjiban egy e egyenes. Szerkessziik meg az ellipszis és az egyenes
metszéspontjait.

Az ellipszist ismertnek tekintjiik, ha ismerjiik nagytengelyének a hosszaf
és a fOkuszainak a tévolsagit. Ezt szem elStt tartva, szerkessziink
ellipszist, ha adott

a) a nagytengelyének és a kistengelyének a hossza;
b) a kistengelyének a hossza és a fékuszainak a tdvolsiga;
¢) a két fékusza és egy pontja;
d) az egyik fékusza, két pontja és a nagytengelyének a hossza;
e) a két fékusza és az egyik érintéje;
[) az egyik fékusza, az egyik érint6je és a kozéppontja;
g) az egyik fékusza, két érintSje és a nagytengelyének az iranya;
k) az egyik fékusza, két érintGje és a nagytengelyének a hossza;
i) az egyik fékusza, az egyik érintdje és a nagytengelyének egyik vég
pontja;
j) a nagytengelyének helyzete és hossza, valamint az egyik érintdje;
k) az egyik fékusza, az egyik érintSje az érintési ponttal és a fékuszainal
a tavolsaga; .
1) az egyik fékusza, az egyik érintSje az érintési ponttal és a nagy
tengelyének az iranya;
m) az egyik fékusza, két érintdje és az egyiken az érintési pont;
n) az egyik fékusza, az egyik érintSje, a nagytengelyének a hossza és
fékuszainak tavolsaga;
0) az egyik f6kusza, az egyik érint8je, egyik pontja és a nagytengelyénel
a hossza;

11



1032.

nmbnmﬂvi:mw a hn=sza !

r) az egyik fokusza, az egyik pontja, az egyik érintéje az érintési ponttal;

3) az egyik fokusza, az egyik pontja és a kistengelyének az egyik vég-
ontju;

t) m :pmwgzm&%m:aw két végpontja és egy pontja;

w) két érintdje, a kozéppontja és a nagytengelyének a hossza;

v) az egyik fékusza és hirom érintdje. .

Szorkessziink adott ellipszis koré olyan egyenld oldald w.w%.oBmuomm?

amelynek egyik cstesa a kistengely egyenesére illeszkedik.

A HIPERBOLA

A HIPERBOLA EGYENLETE

1033.

1034.

1035.

1036.

1037.

116

Hol helyezkednek el azok a P pontok a silkban, amelyekre
|PF,~PF,|= 8,

ahol F,(-8: —38) és Fy(3; 8). Szerkessziink néhdny, a feltételnek meg-
feleld pontot. : .
Hatdrozzuk meg, hogy @) az wy = 18; b) a 20y—9 =0 E@S&o? mely
pontjai vannak legkozelebb az origéhoz? frjuk fel a hiperbola valés
és képzetes tengelyogyenesének az egyenletét.
frjuk fel «) az ry = 2; b) az xy = 4 hiperbola egyenletét abban a
koordindta-rendszerben, amelynek az x tengelye a hiperbola valos
tengelyegyenese. .
Adott egy sik és a sikban két pont: F (—5; 0), Fy(8; 0). wusos.ﬁdmzw
be, hogy azoknak az adott sikra illeszked§ P pontoknak a koordinétéi,
amelyekre

(*) |PF,—PF, =8,
kielégitik az

z? gt
A*ﬁv T =]

16 9

ogyonletet. Bizonyitsuk be, hogy megforditva, azok a pontok, ame-
lyeknek koordindtai kielégitik a (**) egyenletet, eleget tesznek a (*)
feltételnek is. ‘ :

Rizonyitsuk be, hogy a hiperbola kozépponti egyenlete:

A

‘a2 b2

(A 2¢ howszisagl szakaszt, amely a valés tengelyegyenesen elhelyezkedd
két hiperholapontot koti ossze, vals tengelyszakasznak vagy valés
tengelynek nevezziik. Jeloljiik a fokuszokat osszek6td szakasz hosszdt
2c-vel., Ekkor b% == (2 a? A 2b hosszisigt szakaszt, amely a fokuszok
tavolsdgat merdlegesen felezd egyenesnek, a képzetes tengelyegyenesnek a

1038.

1039,

1040.

1041.

1042.

1043.

képzetes tengelynek nevezziik.)

frjuk fel a hiperbola kézépponti egyenletét, ha

a) avalds tengelye 8 cm, a képzetes tengelye 6 cm ;

b) avalds tengelye 12 cm, a f6kuszok tavolsaga 14 cm;

c¢) aképzetes tengelye 8 cm, a fékuszok tdvolsdga 12 cm.

Szerkessziik meg a hiperbola néhany pontjat. (A valés tengely legyen
az z tengely, a képzetes tengelyegyenes az y tengely.)

Szamitsuk ki a hiperbola valdés és képzetes tengelyének a hosszisigit
és a fékuszok tavolsigit, ha az egyenlete:

Al B
a) ———=1;
yp 9

22
b) ——4y*=1;
Wiy

c) 86x2—64y* = 2304;
d) 4x?—8y? = 32;
e) v?—4y* = 144.

Szerkessziik meg a hiperbola néhany pontjat.
A hiperbola a sikot két tartoményra osztja. A fokuszokat tartalmazo
tartomanyt bels§, a fékuszokat nem tartalmazé tartomanyt kiilsé
tartomanynak nevezziik. Igazoljuk, hogy ha a hiperbola fokuszai F'; és F',
és a valds tengelye 2a, akkor a bels§ tartomany P pontjaira
|\PF,—PF,| > 2a,
és a kiils6 tartoméany P pontjaira
|PF,—PF,| < 2a.
Hatérozzuk meg, hogy a (2; 4); (5; 8); (—6; 1) pontok a 362%—~9y% = 324
hiperboldhoz viszonyitva hol helyezkednek el.
Mi az egyenlete annak a hiperboldnak, amelynek a valés tengelyegyenese
az ¢ tengely, a képzetes tengelyegyenese az y tengely, tovablba
a) a valés tengelye 6 egység és a hiperbola athalad az (5; 8) ponton;
b) a fékuszainak a tavolsiga 10 egység és a hiperbola 4thalad az
9
5; ——| ponton;
o
¢) aképzetes tengelye 8 egység, és a hiperbola 4thalad a (—6; 4) ponton;
d) a hiperbola 4thalad a (6; —1) és a (—8; 2)/2) pontokon.
Hatdrozzuk meg annak a hiperbolanak az egyenletét
a) amelynek a kozéppontja a (—4; —3) pont, a valés tengelye 12,
a képzetes tengelye 8 egység, és a valds tengelye parhuzamos az x
tengellyel;
b) amelynek a valds tengelye 24 egység, a f6kuszai
- Fy(—10; 2); Fy(16; 2);
¢) amelynek a képzetes tengelye 10 egység, a f6kuszai
Fi(4; 4); Fy(—8; 4). .
Hatérozzuk meg az alabbi egyenletekkel adott hiperboldk kozéppontja-
nak és a fékuszainak koordingtait:
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1044,

1045.

1046.
1047,

2 2
2 2
b) o Y A L

4

¢) 1622—9y2—64x—54y—161 = 0; '
d) b5x?—4y*—20x—24y—36 = 0.

: 2 g2 P |
A hiperbola fékuszai egybeesnek az mm.x_lmw: =1 ellipszis fékuszaival.

Trjuk fel a hiperbola egyenletét, ha a val6s tengelye 6 egység.

2 g2 i
Szémitsuk ki az ——L =1 hiperbola z = 10 abszcisszdji pontjihoz

25 24
tartozé rédiuszvektorok hosszat és hajlasszogét. | )
Hatérozzuk meg a (4; 6) ponton 4thaladd, és az x%*—y* = 8 hiperbola-
val k6zos fokuszu ellipszis egyenletét. . .
frjuk fel annak a hiperboldnak az egyenletét, amelynek a fékusza azonos
az x2—y? = 8 hiperboldéval, és 4thalad a (—5; 3) ponton.

METSZESI FELADATOK

1048,

1049.

1050.

1051.

1052.

1053.

118

Hatarozzuk meg

a) a 2x—y—10=0 egyenes és az mmlwmmuﬂ hiperbola koézos pontjai-
nak a szdmat; A

b) a 4z—3y—16 = 0 egyenes és az .Mlmlwm = 1 hiperbola kozos pont-
jainak a szamat. ot :

Hatdrozzuk meg az i = 1 hiperbola és az y = mélm egyenes

koz6s pontjainak a szdmét. Mekkora az egyenesnek a két hiperboladg
kozé es6 szakasza?

Szerkesszilk meg az x%—4y? = 4 hiperboldnak a P(3; —1) ponton éat-
haladé olyan hurjat, amelyet a P pont megfelez.

: Se
Milyen hosszu hurt vig ki az Wm I.Mmm =1 hiperbola az x—2y—1=20
Y@
egyenesbs]?
g2 . . 4 J srunk 41
Az — —Z_ =1 hiperbola valés tengelyével pérhuzamost hizunk tdle
9 4
d tavolsigban. Mekkora szakaszt vig ki a hiperbola az egyenesbél?
LI
Szamitsuk ki az mmlmm = 1 hiperbola és az y = mx egyenes metszés-
a

pontjinak koordinétdit.

1054. Keressiik meg az mly = 1 hiperbolénak azt a pontjat, amelyet a
v(1; 1) irdnyvektoru szakasz kot ossze a kezdGponttal.
2 2
1055. Milyen hosszi az WI@IQM = 1 hiperboldnak az a hirja, amely az egyik

1056.

fékuszan és a képzetes tengely egyik végpontjin 4thaladé egyenesre
illeszkedik ¢ _

A 92°—16y® = 576 hiperbola az origén 4thaladé valamelyik egyenes-
bdl 20 egység hosszisigl szakaszt vag ki. Hatdrozzuk meg az egyenes
egyik irAnyvektorat.

1057. Szamitsuk ki az 2+y% = 25 kor és a 922—4y2 = 108 hiperbols, metszés-
pontjai dltal meghatérozott négyszog teriiletét.

1058. Hatdrozzuk meg az MMINIWM = 1 hiperbolénak azokat a pontjait, ame-
lyek a bal oldali fokusztol 7 egység tdvolsdgra vannak.

1059. Hatirozzuk meg az Hmml.w% = 1 hiperboldnak azt a pontjit,

1060.

1061.

1062.

1063.

a) amelyhez tartozé rddiuszvektorok egymésra merslegesek ;
b) amely a bal oldali fékusztél kétszer akkora tdvolsdgra van, mint
a jobb oldalitdl.
Egy hiperbola egyenlete 92?—16y? = 144. Az a?4-y? =r? kor dgy
metszi a hiperbolat, hogy a metszéspontok 4ltal meghatérozott téglalap
teriilete egyenld azon téglalap teriiletének a négyszeresével, amelynek
oldalai a hiperbola tengelyei. Mekkora a kor sugara?
Egy téglalap csicsai a 9x2—16y% = 144 hiperboléra illeszkednek. Szé-
mitsuk ki a téglalap csticsainak a koordindtdit, ha a teriilete a valés
tengellyel szerkesztett négyzet teriiletével egyenls. ;
2 cy2
Hatérozzuk meg az Sl )| hiperbolénak azt a pontjat, amely-
2256 400 .

hez tartozo radiuszvektorok dsszege 130 egység.

Egy hangforrds helyét akarjak meghatdrozni. Ezért hdérom megfigyels
(4, B és () egy egyenesen lgy helyezkedik el, hogy a koordinitéik:
A4(0; 0), B(4; 0) és C(6; 0). (A tavolsdg egységét km-ben adtdk meg.)
A B figyel6hoz a hangforrasb6l 3 mésodperccel késébb érkezik meg
ugyanaz a hang, mint a C figyel6hoz. Az A figyel6 9 mésodperccel kés&bb

hallja ugyanazt a hangot, mint a B. A hang terjedési sebessége .wn km/s.

Hatdrozzuk meg a hangforras helyét.

A HIPERBOLA ASZIMPTOTAI ES ERINTOJE

1064. Trjuk fel a 442—9y2 = 36 hiperbola aszimptotdinak az egyenletét.
2t R

S 9 5,76

1066, Irjuk fel a kézépponti helyzetii hiperbola egyenletét, ha aszimptotdinak

‘a hajldsszoge 120°.

1065. Mekkora szoget zarnak be az

= 1 hiperbola aszimptotai?



, Triuk el annag & NIPETDOIATNE @z OFY SLaovweyy  swesessy so-o oo i
1067 A m:a._.&:meiz_x:_wof. ds athalad a (—4; 2) ﬁmsﬁ.o‘:. i e,
1068. Igazoljuk, hogy a derdkaziigl E:oawo_; felezi mu.m.owcma.gsﬂ JMM wNwo% &

takiod]l mért tavolsagdl. (Derdksziglinek mondjuk a Eﬂ@a od0 Hp @E.m, &
az aszimptotdl merdlegesek cgymdsra. A derékszogli hiperbola v

képretes tengelye egyenld.

1069. Szamiteuk ki az z N“ — 1 hiperbola egyik fékuszébél az egyik aszimp-
. Sz Bz — .
3 jé ért tévolsdgdt,
j htizott mer6leges talppontjdnak & Wonmmwosg& mért
1070 Wﬂwmwm.%?mmw bs, :on,\np hiperbola bérmely pontjénak az mmEBg%SW&H
" mért thvolsdgai 0-t4l kilénbozé allandd értéket adnak szorzatul.

1071. Az iy L 1 biperbola P pontjan éb 4llitsurik mer8leges egyenest az
ST ok imptoték
r tengelyre. Bizonyitsuk be, bogy ennek uz egyenesnek az aszimp’ :
w,“\ﬂ%w Msﬂwsmsg a P pont olyan két részre osztja, amelyeknek a mértani
o . i Skuszaib imptotéakra hizott
. Bizonvitsuk be, hogy a hiperbola wor:m‘sgwo_.@s aszimpto |
= &ﬁ%},ﬂ__wnam:w ?:;.om&a a hiperhola kizéppontja koré a valos féltengely-
lyel rajzolt kéron vannak. -
1078, Hw\msa:.w:.%:_ﬁ he, hogy & hiperhola egyik &wsmsmgw 8z meB%eoﬁFM
vonatkozd tkorképeli o mdsik fokusz koéré a valés tengellyel rajzo

kortin vainak. .
1074, Az ot 1 hiperboldn keresslik meg azt a pontot, amely az egyik
40 16 . i
szimntothnz hdromszor kizelebb van, mint a mésikhoz. .
1075. wmmwww_.mm:w he, hogy az aszimptotdkkal parhuzamos egyenesek a hiper-
bolét egy pontban metazik. . .
1076, Tgax .:.E%_SE ha egy egyenes két pontban metszi a hiperbolat, MESH”
ennek az egysnesnel oz aszimplotéktél a hiperboldig terjed$ szakeszai
_e LA 98 3 P} [ »
1077. .%Mmﬂ«mww;w, be, Logy o hiperbola érint6jének az érintési pontja felezi
az 6rint@hiil az aszimptotdk dltal kivégott szakaszt.

, ot oyt " "
1078. Szerkesszilk ineg az oy = a, illetve az e 1 hiperbola egyik po

jat (@, b ndott msiﬁ“sa_&_ ozutén szerkessziik meg az adott ponthoz
1079. wﬁ%”ﬂ_.ﬂhmdmaﬂu_ﬂw_:mﬂﬂw. N. hiperbola érintéje és aszimptotai 4ltal hatdrolt
héromezde terilete nem figg az érintd megvilasztésdtol.
1080. Ssmx@:.:# e
n) av @t dy"
h) w 9gt--18y"
¢) w Jogd— 26y°

12 hiperboln és az w=y—38 = 0 egyenes;
144 hiperbola és az z—2y-+1 = 0 egyenes; H
400 hiperbola é8 & Tw— By = 0 egyenes viszonylagos

hely zetds, !
1081. m milven értdkei mellett lesz 2, 1, illetve 0 kozos pontja az y = ..w.s+3
\ et R .
eryenesnel ¢4 az Md o 1 hiperbolédnalk?

om%gmmmms@mmmu ’sl.‘nulw.u. ,,...Hr:é_::_pi;s?px,ﬁ,.,_.,_:cz?“_A:E_.,_::_h
a

egy kozos pontja van a hiperboldval, és a hiperhola sikjiban van,

hiperbola érint8jének mondjuk.)

g2 g3
1088. Bizonyitsuk be, hogy az w.mr.w\lm = 1 hiperbola P(r,: y,) pontjahoz t.
a
tozé érint6 egyenlete 22 —41¥ _ 1,
] i, N a5 Y

1084. Bizonyitsuk be, hogy a hiperbola érintéje felezi az érintési ponthox

tartozé rddiuszvektorok hajlisszogét. Hogyvan nlkalmazhatijuk ezt a tételt

a hiperbola adott pontjéhoz tartozd érinté megszerkesztdadre ¢

1085. Feltételezve azt, hogy egv tikrozé feliilet keresztmetszete hiperbola.

mHm@No:.zF hogy az egyik fokusz képzetes képe a hiperbola masik fokuszsa,
r

1086. Irjuk fel a 42?—5y? = 20 hiperbola (5; —4) pontjhhozn tartozd érinto
egyenletét. .
1087. Irjuk fel a hiperbola egyenletét, ha aszimptotdinalk wx egyenlete
1

y= Hm.s és egyik érint6jének az egvenlete hu—Gy-— & = 0,

1088. Mi az egyenlete annak a hiperbolénak, amely az z—y— 2 = 0 egyenest
a P(4; 2) pontjdban érinti, és tengelyei a koordindtatengelyekre illess-
kednek?

1089. Irjuk fel & kozépponti helyzetfi hiperbola e
6x—~6y—16 =0; 13r—10y—48 = 0.

1090. H&dw fel a hiperbola egyenletét, ha f6kuszai: ¥ (~c: 0): Fy(r; 0). s az
egyik érintéje y = ma+n.

2 g8
1091. Huzzunk olyan érintét az WIF\M = 1 hiperbuldhoz, amely pdrhuza-
#]
mos az z+y—"7 = 0 egyenessel. Mi az érint6 egyenlete?

gvenletét, ha két drintGje:

e

. &N w\m . ok . . 2’ B
1092. frjuk fel az ——< =1 hiperbola olyan érintdjének az egvenletét,

16 64
amely merGleges az y = —0,3z egyenesre,
2 g2 .
1093. frjuk fel az .M..lum. = 1 hiperboldhoz a (2; 0) pontbél rajzolhaté érintdk

egyenletét,

1094. A P(1; —10) pontbdl érintSket rajzolunk a 4a2—y? = 82 hiperholdhoz.
Irjuk fel az érintési pontok #ltal meghatédrozott hir egyenletét.

. 2 2
1095. A (0; &) pontb6l érintéket hizunk az 2~ — 1 hiperbolihos. Mek-

| =
kora az adott pont és az érintési pontok kozé es§ szakuszok hosszal

] 3 42
1096. Huzzunk érintét az .Mll%m =1 hiperboldhoz, amely a koézéppontté)

és a jobb oldali fékusztdl egyenld tavolsigra van.
1097. Illessziink a 9a22—8y? = 72 hiperboldhoz olyan érintét. amelynek oz
egyik irényvektora (1; V/3).
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2 712
2°_ Y _ 1 hiperbola (z3; 1) pontjAlban Merolegest tuauumn e ==

a pontban a hiperbolahoz tartozé érintére. Mely pontokban metszi ez

az egyenes a koordinatatengelyeket?

1099. Milyen szogben metszik egymést a 9x2-+-25y% = 225 ellipszis és a 1222 —
—4y% = 225 hiperbola?

1100. Igazoljuk, hogy 2 kozos fokusza ellipszis és hiperbola derékszogben
metszik egymast.

1101. Bizonyitsuk be, hogy & hiperbola egyik fékuszénak az érint8kre vonatkozé
tiikorképei a mésik f6kusz koré a valos tengellyel rajzolt koron vannak.

1102. Bizonyitsuk be, hogy a hiperbola f6kuszaibdl az érintdkre htizott merd-
legesek talppontjai a hiperbola kozéppontja koré a valés féltengellyel
rajzolt koron vannak.

1103. Bizonyitsuk be, hogy 2 hiperbola barmelyik érintdjének a fokuszokto6l

3

mérb tavolsagainak szorzata nem fiigg az érintd B@m<@§msgm§9.

SZERKESZTESI FELADATOK

1104. A hiperboldt ismertnek tekintjik, ha ismerjiik a val6s tengelyét és a
f6kuszainak a tavolsagat. Szerkessziink hiperbolat, ha adott

a) a valés és a képzetes tengelyének a hossza;

b) a képzetes tengelyének a hossza és a fokuszainak a tévolsaga;
¢) a két fokusza és egyik pontja;

d) az egyik fékusza, két pontja és a valds tengelyének a hossza;
¢) a két fokusza és az egyik aszimptotéja;

3

f) az egyik fokusza és harom érintéje;

g) a két fokusza és az egyik érintdje;

h) az egyik fékusza, az egyik érintSje és az egyik tengelypontja;
i) az egyik f6kusza, két érintGje és a valos tengelyének az irdnya;

j) az egyik fékusza, az egyik érintSje és a kozéppontja;

k) az egyik fékusza, az egyik érintSje az érintési ponttal és a valos

tengely egyenese;
1) az egyik fokusza &és két érintbije, az egyiken az érintési ponttal;

m) az egyik fékusza, az egyik érintdje, & valés tengelyének az irdnya

és a val6s tengelyének a hossza;

n) az egyik fokusza, az egyik érintdje, & valés tengelyének a hossza

és az egyik pontja;
0) azegyik érintGje és a két tengelypontja;

p) az egyik érintdje, a kozéppontja, a valos tengelyének a hossza és a

fékuszok tdvolsaga; i
r) avalos tengelyének a hossza és a két aszimptotdja;
s) az egyik fokusza, az egyik érintSje és az egyik aszimptotéja;

t) az egyik tengelyponthoz tartozé érintdje, az egyik aszimptotéja

és a valos tengelyének a hossza;

u) az egyik fokusza, a két aszimptotdja és a valés tengelyének a hossza;
v) az egyik fékusza, az egyik érintbje az érintési ponttal és a valés

tengelyének az irinya;

122
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Ky 1 W Wm %n %mawmmnﬂggo_u&p és egyik MMMM%M

. iy %s hw.we%mﬁmwswmﬁ mwwwmmm, 8 m&am tengelyének a hossza és a hiperbola
5 WMSS.@?. : essziik meg az e egyenes és a hiperbola metszés-

. Adott a hiperbola két fékusza, két

) , tengel ja é j

oyt WMMW%@N%W a P pontbdl a Ewmwdogrmowwwmmmm et U

. a hiperbola két fékusza és a valés tengelyének a hossza. Szer-

kessziik meg a hiperbola i j
Poatiihor ggowa mas\&wmwuw P pontjat. Szerkesszitkk meg a hiperbola

1108. Adott a hiperbola két aszi
: két aszimptotéja és egyik érintdj i
i m%mmmmgo#mw&wsmnﬁm és az adott maw&: mumwmsﬁwwwc%mﬁvm Rk
c o m%wmww :Mbom % w%&vw? aszimptotéit (aszimptoté] ms. ha
e gy ey & i S renie L
hiperbolat a tengelypontban m&sﬂﬂuznoum.__ Fliho o

¢) adott az egyik aszimptot4]
g ! imptotaja és hdrom pontja; °
) adott az egyik aszimptotéja, az egyik &wcums@ és a fékuszok tdvolsiga

A PARABOLA

A PARABOLA EGYENLETE

1110. Rasizoli 1950
WM%MMMMM%:WWW%MW@WMWW mw t6le 5 cm tévolségra jelsljiink ki egy pontot
e oket, amelyek az egyenest érintik, és sthaladnak

1111. v
Szerkessziik meg a parabola néhény pontjat, ha a tengelyponti egyenlete:

a«& &m” mw\w @\ Q”W&Nm 0& R.N” I&Qw && Sm” ullHlQ
3 f

. 4
1112. Egy pontot a |
parabola bels§ vagy kiilsé j
A ol gy kiils6 pontjinak i i
ogy a fékusztél mért r és a <®N&u®®%gmmemu Ewuﬂmm emwwm\%%%mmw S
r—t <0, vagy r—t =0,

Bizor
e Aswwwmﬁwﬂm%m, Wom% a sfk tetszGleges pontjanak koordinét4i
e oru 1 ve x? > 2py aszerint, hogy a pont az 2* = el
B % 8 MW@% kiils6 pontja. 5 A B
! psuuw»mluzuw meg, hogy az (1;.2); (—3; 1); (6; 3) és a (—7;
1114. A p, s p mw%pmgw%mg _om 186 vagy kills§ pontjai-e? TG
< Ap o paraboldknak kézos a vezéregyenes 56
illeszkednek. A p, paramétere 4, a @mu%wQSWHM&MWW:MWowmwwhwmmmu“ﬂmwwm

hogy van olyan kozé )
/ ontos h \
paraboldba viszi 4t. Hﬁw a mwmom_m%%mwmmWMWSWﬂwH% a p, parabolat a p,

1 7
115. WWNMSNMMQM be, hogy ha a parabola paramétere p és
gelypontja az origé, a fékusza az y tengely negativ oldalin

van, akkor az egyenlete y = llwna».

2p
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<\:i:s;.a:.se:f-l..
van, akkor az om%mioaw y? = 2pzx;
¢) a tengelypontja az origé, a fékusza az x tengely negativ oldalin

e @ v =

van, akkor az egyenlete y? = —2px. v
Mi az egyenlete annak a parabolénak, amelynek a tengelypontja az
origd, és

d) 4thalad a (12; 6) ponton, tengelye az y, illetve az « tengely;
¢) 4thalada (4; 4) ponton, tengelye az y, illetve az x tengely;
f) éathalad a (—4; 3) ponton, tengelye az y, illetve az z tengely;
g) 4thalad a (—8; —6) ponton, tengelye az y, illetve az = tengely?
1116. frjuk fel a parabola tengelyponti egyenletét, ha a f6kusza az
a) (0;4); b) (0; =3); ¢) (0;2); d) (0; =8);
e) (4;0); f) (—5;0) pont?
1117, frjuk fel a parabola egyenletét, ha
a) a fékusza a (—7; 0) pont, és a vezéregyenesének az egyenlete x—
= = Om &
b) a fékusza a (0; —4) pont, és a vezéregyenesének az egyenlete y—
—4 = 0.
1118. frjuk fel a parabola egyenletét, ha _
a) a vezéregyenesének az egyenlete y+1 = 0, a fékusza a (4; 3) pont;
b) a vezéregyenesének az egyenlete y—3 =0, a ffkusza a (2; —3)
pont;
¢) a vezéregyenesének az egyenlete y—6 = 0, a fékusza a (3; —2)
pont; ]
d) a vezéregyenesének az egyenlete x—1 = 0, a fokusza a (4; 2) pont;
e) a vezéregyenesének az egyenlete x+4 = 0, a fékusza a (—1; 3)
pont;
f) a tengelypontja a (—1; 2), fékusza a (—1; 4) pont;
g) a tengelypontja a (4; 2), fékusza a (8; 2) pont;
k) a fékusza a (0; 6) pont, a tengelye az y tengely és a fékuszdnak a
vezéregyenestdl valé tavolsaga 8 egység;
i) a fékusza a (6; 2) pont, a tengelye parhuzamos az z tengellyel és a
fékuszdnak a vezéregyenestSl valé tavolsiga 4 egység.
1119. Mi a feltétele annak, hogy az y = aa?+baz+c parabola dthaladjon a ko-
vetkez4 ponton:

a) (0; 0 b) (2;1); c) (—4; 0); d) (3; —2).

1120. frjuk fel a parabola egyenletét, ha a tengelypontja az y = 2 egyenesre
illeszkedik, dthalad a (0; 8) ponton, paramétere 3, és a tengelye parhuza-
mos az y tengeéllyel.

1121. frjuk fel a parabola egyenletét, ha a tengelye parhuzamos az « tengellyel,

paramétere W. és 4thalad a (—6; 4) és a (9; 1) pontokon.

1122. frjuk fel a parabola egyenletét, ha
a) a tengelypontja az y tengelyre illeszkedik, tengelye parhuzamos 4z
x tengellyel, és dthalad a (—4; 1) és a (—1; 1) pontokon;
b) a tengelypontja az & tengelyen van, szimmetriatengelye pdrhuzamos
az y tengellyel, és 4thalad a (2; 3) és a (—1; 12) pontokon.

124
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a) a (—2;8); (4; 0); (8; 8) pontokon;

b) a (—3;2); (0;0); (3; 2) pontokon;

¢c) a(4;58);  (—2;11); (—4; 21) pontokon;
d) az (1;1);  (3; 0); (4; - 4) pontokon,

és tengelye parhuzamos az y tengellyel.
1124. Egy wpngg tengolye az 2 tengely, tengelypontja a (— 5; 0) pont, és a;
wawwﬂ“ww& 12 egység hosszisdgu hart metsz ki, frjuk fel a parabols
1125. Irjuk fel annak a parabolénak az e d .
gyenletét, amelynek & tengely

az (a; 0) pont, és az y tengelyt a (0; 6) és {0 Iw.v :o:@or:m:.%mwmwm

tengelye pdrhuzamos az » tengellyel. , ‘,
1126. Hz.cw fel a parabola egyenletét, ha az y tengelyt a (0; h), az x tengelyt a:
Lid %m, 0); (— a; 0) pontokban metszi, tengelye parhuzamos az y tengellyel
- Egy egyenl6 oldald hiromszig egyik csticsa a (2; 1) pent, a vele szemkozt
oldal 8 egység, és parhuzamos az y tengellyel. frjuk fol annak a parabols,
nak az m@%oim&m@, amelynek & tengelve parhuzamos az i tengellyel, &
5 az egyenld oldald hdromszog cstcsain halad 44, Hény megoldds van|
8. Hu@gvorwﬁ tartészerkezeti hid fesztédvolséga 60 m, @&vamm legmaga.
Hm&ov wOpr 15 m-re emelkedik a vizszintes 1t folé. Szamitsuk ki a Emmm.
%MWMNWM < N%m@w.:o_wmm@? ha azok a hid egyik végétdl kiindulva 5 m-enkéni
1129. Egy a vizszinteshez hegyesszogben elhajitott k8 az eldobdsté] szémitva
i 36 m-re esett le, .mm .S..E-S emelkedett. frjuk fel « roppalva egyenletét,
+ A vizszintes talajszintjén elhelvezett szokékithol kilépd viz ..,mtﬁm?&m

parabola, melynek paramétere ..Hl Milyen magasra emelkedik a viz-

10

sugér, ha a szokékat nyflasaté] 2 mere | i jra
¢ yilasato] jut vissza a talajrat \
1131. >~N mwQ\ egyenl§ oldali héromszog A cstesa az 31%&@5 van, a BC
mewwm MMMS:N@MSOm Ww N.Ssmo:%m_. [rjuk fel annak a paraboldnak az

yenletet, amelynek fékusza A4, és athalad a B és € criie ¢

sy 5 y s athalad a B és C esticsokon, A hirom-
1182. Az 2%+y% = s? korben az a tengelvre illeszkeds atmérd é¢ az y=25

(0 = b < r) egvenleti hiir végpontiai paraboldt hatdr sr, [

e gpontjai t olét hatiraznak meg, Irjuk
1133. Hatdrozzuk meg a parabola fékuszdnak a koordindtdit, a paraméterdt és a

vezéregyenesének az egyenletét, ha a parabola egvenleto:

a) y* = 24x; b) y® = —8x; ¢) = 6y; d) ¥ :
. i 4 £ (R % .\ = U:
¢) 4y*+a = 0; [) (2=5)°=8(y+6); g) (y~ 22 = 19(e+3):
h) (y—8)* = —d(xt1); i) y2= dr—8; ) yt=d-6a;
k) 2* = 6y+2; 1) 2 =2—y: m) Yy = ml -2
4
1
RN IM%.Tm%lﬁ 0) y2=102—2y—~19 = 0; p) y — Ae?t Be+C.
1134. Hatérozzuk meg
1

— a .—
a) az y = Mgwlglf.r b) az y = M%ﬁ r -2 parahola tengelypont-
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1044.

1045.

1046.
1047,

o) ) ST
4 8
3)2 1)2
3 63
1 1 .

4

¢c) 16x2—9y2—64w—bdy—161 = 0;

d) bx?—4y*—200—24y—36 = 0. 40!
A hiperbola fékuszai egybeesnek az mw.Tm\m =1 ‘ellipszis fékuszaival.
frjuk fel a hiperbola egyenletét, ha a valés tengelye 6 egység.

> 2 2

Szémitsuk ki az W&MIWM = 1 hiperbola # = 10 abszcissz4ji pontjahoz
tartozé radiuszvektorok hosszét és hajlasszogét. ] )

Hatarozzuk meg a (4; 6) ponton 4thaladd, és az x%—y? = 8 hiperbolé-
val kozos fokuszu ellipszis egyenletét. : !

frjuk fel annak a hiperbolanak az egyenletét, amelynek a fékusza azonos

az x?—y? = 8 hiperboldéval, és 4thalad a (—5; 3) ponton.

METSZESI FELADATOK

1048.

1049.

1050.

1051.

1052.

1053.

118

Hatérozzuk meg ik

&. a 2x—y—10=0 egyenes és az Mlmv IM\WHH hiperbola kozos pontjai-
nak a szdmat;

b) a 40—3y—16 = 0 egyenes €s az .Mlmlm = 1 hiperbola kozés pont-
jainak a szdméat.

Hatdrozzuk meg az mlm\% = 1 hiperbola és az y = Walm egyenes

kozos pontjainak a szdmét. Mekkora az egyenesnek a két hiperboladg

ko626 esd szakasza?

Szerkesszilk meg az 22—4y® = 4 hiperbolénak a P(3; —1) ponton &t-

haladé olyan hurjat, amelyet a P pont megfelez.

Milyen hosszi htrt vég ki az |a|“ IW.M =1 hiperbola az x—2y—1=0

egyenesbdl? £

Az Ll 1 hiperbola valés tengelyével parhuzamost htizunk téle

d gwowm%mv@:. Mekkora szakaszt vig ki a hiperbola az egyenesbdl?

Szédmitsuk ki az M.MIWM = 1 hiperbola és az y = mx egyenes metszés-

pontjanak koordindtait.

1054.

1055.

1056.

1057.

1058.

1059.

1060.

1061.

1062.

1063.

1064.
1065.

1066,

Keressuk meg az m|» Iww.mw = I MIPErDOIBNUK WZU & PUNTJUY; HIHCLYyCL o
v(1; 1) irdnyvektoru szakasz kot ossze a kezdGponttal.

2 2
Milyen hosszu az WIQIIHMI = 1 hiperbolénak az a hirja, amely az egyik

fokuszan és a képzetes tengely egyik végpontjin éthaladdé egyemesre
illeszkedik ¢ .
A 922—16y% = 576 hiperbola az origén 4thaladé valamelyik egyenes-
b6l 20 egység hosszusagl szakaszt vag ki. Hatdrozzuk meg az egyenes
egyik irdnyvektorat.
Szamitsuk ki az 22+y? = 25 kor és a 9z2—4y? = 108 hiperbola metszés-
pontjai 4ltal meghatarozott négyszog teriiletét.

2

2
Hatéirozzuk meg az mlwlm = 1 hiperbolénak azokat a pontjait, ame-
lyek a bal oldali fékusztol 7 egység tdvolsigra vannak.

2 2
Hatérozzuk meg az WIM@-H 1 hiperboldnak azt a pontjat,

) amelyhez tartozé radiuszvektorok egymésra merSlegesek ;
b) amely a bal oldali fokusztél kétszer akkora tévolsigra van, mint
a jobb oldalitél.

Egy hiperbola egyenlete 922—16y% = 144. Az a?-+y? =r? kor ugy
metszi a hiperbolat, hogy a metszéspontok altal meghatérozott téglalap
teriilete egyenls azon téglalap teriiletének a négyszeresével, amelynek
oldalai a hiperbola tengelyei. Mekkora a kor sugara ?

Fgy téglalap cstcsai a 922—16y? = 144 hiperboléra illeszkednek. Szd-

7

mitsuk ki a téglalap csicsainak a koordindtdit, ha a teriilete a valds
tengellyel szerkesztett négyzet teriiletével egyenld. ;
2

2 .
Hatérozzuk meg az e 2y hiperbolédnak azt a pontjét, amely-

. 225 400

hez tartozé radiuszvektorok osszege 130 egység.

Egy hangforras helyét akarjék meghatérozni. Ezért hirom megfigyeld
(4, B és C) egy egyenesen ugy helyezkedik el, hogy & koordinétéik :
A(0; 0), B(4; 0) és C(6; 0). (A tavolsdg egységét km-ben adtdk meg.)
A B figyel6hoz a hangforrasbél 3 mésodperccel késSbb érkezik meg
ugyanaz a hang, mint a C figyel6hoz. Az 4 figyeld 9 mésodperccel késébb

hallja ugyanazt a hangot, mint a B. A hang terjedési sebessége o km/s.

3
Hat4rozzuk meg a hangforrs helyét.

A HIPERBOLA ASZIMPTOTAI ES ERINTOJE

frjuk fel a 422—9y? = 36 hiperbola aszimptotdinak az egyenletét.
5 R
Mekkora szoget zdrnak be az .Mll_mm\,.m
)
frjuk fel a kozépponti helyzetii hiperbola egyenletét, ha aszimptotdinak
a hajlasszoge 120°.

= 1 hiperbola aszimptotai?



LAY N

1068,

1069.

1070.

1071.

1072.

1073.

1074,

1075.

1076,

1077.

1078.

1079,
1080.

1081.

a d__::;4::_:.:9::. slyek, 68 dthalad a (—4; 2) ponton, )
Tgazoljuk, hogy n derékszégl hiperbola felezi a fékuszainak az aszimpto-
taktdl mért tdvolsagdt, (Derdksziglinek mondjuk a hiperboldt akkor, ha
az arzimptotii merdlegesek cgymdsra, A derékeszogl hiperbola valés és
képzetes tengelye »mﬁ%w: i
Szamitsuk ki az ._es M\w = 1 hiperbola egyik fékuszébél az egyik aszimp-
A

totdra hiizott merbloges talppontjanak a kezdSponttdl mért tévolsagat.
Rizonyitsuk be, hogy a hiperbola bérmely pontjénak az aszimptotéltél
mért tdvolsdgai 0-tdl killénbozé dllandé értéket adnak szorzatul.

a? gyt
Az -~ -
2 tengelyre, Bizonvitsuk be, bogy ennek az egyenesnek. az aszimptotédk
kowotti szakaszdt a £ pont olyan két részre osztja, amelyeknek a mértani
kbzepe b, . :
_ﬁsoww?mzm be, hogy a hiperbola fékuszaibdl az aszimptotékra huzott
merélegesek talppontjai a hiperbola kézéppontja koré a valés féltengely-
lyel rajzolt kiron vannak, ,
Bizonyitsuk be, hogy a hiperbola egyik fékuszénak az aszimptotdkra
vonatkozd thkorképel & mésik fékusz koré a valds tengellyel rajzolt
kortin vannak.

Az ~m.., ¥ == 1 hiperholan keressik meg azt a pontot, amely az egyik
49 18

aszimptotdhoz hdromszor kizelebb van, mint a masikhoz,

Bizonyitsak be, hogy az aszimptotdkkal pirhuzamos egyenesek a hiper-

bolét egy ponthan metszik.

Ignzoljuk, hogy ha egy egyenes két pontban metszi a hiperboldt, akkor

ennek az egyenesnek oz aszimptotdktél a hiperboldig terjedd szakeszai

egyenlbel,

Sizonyitsuls be, Liogy a hiperbola érint6jének az érintési pontja felezi

az érint6hil az aszimptotdk dltal kivagott szakaszt.

ISR MW ATYAVRI | WVEs ey wrsn ===y

e

e =

- 1 hiperbola P pontjan 4t éllitsunk meréleges egyenest az

g2yt e o F
Szerkenssziik meg az vy = @, illetve az mm a,Nn =1 hiperbola egyik pont-
a

j8t (@, b adott szakaszok), ezutdn szerkessziik meg az adott ponthoz
tartosd hiparboluérintét.

Rizonyitsuk he, hogy a hiperbola érint6ije és aszimptotdi dltal hatérolt
héromsztg terdlete nem Algg oz érintd megvalasztdsitol.

Vizsgiljule meg

@) a7 @~ dy* — 12 hiperbola és az @~y—3 = 0 egyenes;
b) n 947 18y? = 144 hiperbola és az x—2y-+1 =0 egyenes;
¢) i 10w~ 25y° — 400 hiperhola és & Tw— By = 0 egyenes viszonylagos
helyzetds,
g b
m milyen drtdkei mellett lesz 2, 1, illetve 0 kizés pontja az y = M&+§

at oy 3
epyenesnek ¢s az m._ - .w\. = 1 hiperbolénak?
¥ (313

1083.

1084.

1085.

1086.
1087.

1088,

1089,
1090.

1091.

1092,

1093,
1094,
1095.
1096.

1097.

il &
a? h?
egy kozos pontja van a hiperboldval,
hiperbola érintéjének mondjuk.)

egyenes érintse az = 1 hiperholdt? (Azt sz egyenest, amelynek

’

éa a hiperbola sikjiban van,

S R
Bizonyitsuk be, hogy az ..eluiw\ﬂ == 1 hiperbola P(r;: y,) pontjahoz t
al b2
tozd érint6 egyenlete ZE_UY g,
4 ‘ PR

7

Bizonyitsuk be, hogy a hiperbola érintéije felezi az érintési ponthos
tartozé rddiuszvektorok hajlasszogét. Hogyan alkalmazhatjuk ezt a télelt
a hiperbola adott pontjahoz tartozé érint6 megezerkeszidadre?
Feltételezve azt, hogy egv titkrozd feliilet keresztmetszcete hiperbola,
igazoljuk, hogy az egyik fokusz képzetes képe a hiperboln masik fokuszn,
Hmu.cw fel a 42%—5y? = 20 hiperhola (5; —4) pontjdhoz tartozd érinto
egyenletét. ,

frjuk fel a hiperbola egyenletét, ha aszimptotdinak az egyenlete

y= H.W.a

Mi az egyenlete annak a hiperboldnak, amely az z—y—2 = 0 egyenest
a P(4; 2) pontjdban érinti, és tengelyei a koordindtatengelyekro illesz-
kednek ¢

frjuk fel a kozépponti helyzetfi hiperbola
bx—6y—16 = 0; 13r—10y—48 =0,
frjuk fel a hiperbola egyenletét, ha fékuszai: #,(—r; 0): Folo: 0). és az
egyik érintéje y = ma-tn.

és egyik érint6jének az egvenlete hu—6y—8 = 0,

egvenletét, ha két érintGje:

B

Huzzunk olyan érintét az .Ha.IMIuM. 2 = 1 hiperbioldhoz, amely pédrhuza-
mos az z-+y—17 = 0 egyenessel. Mi az érinté6 egyenlete?

Irjuk fel az HWMIMPH =1 hiperbola olyan érint8jének az egyenletét,
amely merSleges az y = —0,3z egyenesre,

Irjuk fel az aw.ul..mm = 1 hiperboldhoz a (2; 0) ponthdl rajzolhatd érintdk

egyenletét.

A P(1; —10) pontbél érint6ket rajzolunk a dx?—y? == 32 hiperhalghoz.
frjuk fel az érintési pontok éltal meghatdrozott hir egvenletét.

1 2 2
A (0; ) pontbél érintéket htzunk az ~-— L = 1 hiperbolihoz. Mek-

_ a? b2
kora az adott pont és az érintési pontok kozé esd szakuszok hosszu?

. 2 2
Hitzzunk érintét az Y

s ek e

9 16
és a jobb oldali f6kusztél egyenls tavolsigra van.
Tllessziink a 922—8y? = 72 hiperboldhoz olyan érintét, amelynek az
egyik irdnyvektora (1; V3).

= 1 hiperboldhoz, amely a kozépponttdl
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1098. Az ——=<= = | NIPErDOLE (T1; Y1) PUUUJAUGL LITLULOEUEY txnstasss e = =

a® b2
a pontban a hiperboldhoz tartozé érintére. Mely pontokban metszi ez
az egyenes a koordinétatengelyeket?
Milyen szégben metszik egymést a 924 25y2 = 225 ellipszis és a 122°—
—4y? = 225 hiperbola?
Igazoljuk, hogy a kozos fékuszi ellipszis és hiperbola derékszogben
metszik egymast.
1101. Bizonyitsuk be, hogy a hiperbola egyik fékuszénak az érint6kre vonatkozé
tiikorképei a masik fékusz koré a valds tengellyel rajzolt koron vannak.
1102. Bizonyitsuk be, hogy a hiperbola fékuszaibdl az érintékre hizott merd-
legesek talppontjai a hiperbola kozéppontja koré a valds féltengellyel
rajzolt kron vannak.
1103. Bizonyitsuk be, hogy a hiperbola barmelyik érintdjének a fékuszoktél
mért tavolsdgainak szorzata nem fiigg az érint6 megvalasztasatol.

1099.
1100.

SZERKESZTESI FELADATOK

1104. A hiperbolét ismertnek tekintjiik, ha ismerjitk a valés tengelyét és a
fokuszainak a tavolsdgat. Szerkessziink hiperbolét, ha adott

a) a valés és a képzetes tengelyének a hossza;

b) a képzetes tengelyének a hossza és a fékuszainak a tavolsdga;
¢) a két fékusza és egyik pontja;

d) az egyik fékusza, két pontja és a valds tengelyének a hossza;
¢) a két fékusza és az egyik aszimptotija;

f) az egyik fokusza és harom érintSje;

g) a két fékusza és az egyik érintdje;
h) az egyik fékusza, az egyik érintSje és az egyik tengelypontja;

i) az egyik fokusza, két érintje és a valés tengelyének az irdnya;

i) az egyik fékusza, az egyik érintSje és a kozéppontja;

k) az egyik fékusza, az egyik érintSje az érintési ponttal és a valos
tengely egyenese;

1) az egyik fokusza és két érintéje, az egyiken az érintési ponttal;

m) az egyik fékusza, az egyik érintlje, a val6s tengelyének az irdnya
és a valds tengelyének a hossza;

n) az egyik fékusza, az egyik érint6je, a valés tengelyének a hossza
és az egyik pontja;

0) azegyik érint6je és a két tengelypontja;

p) az egyik érintdje, a kozéppontja, a valos tengelyének a hossza és &

f6kuszok tavolsaga; A
r) avalés tengelyének a hossza és a két aszimptotija;
s) az egyik fékusza, az egyik érint6je és az egyik aszimptotéja;
t) az egyik tengelyponthoz tartoz6 érint&je,
és a valds tengelyének a hossza;

u) az egyik fékusza, a két aszimptotdja és a valés tengelyének a hosszaj
v) az egyik fékusza, az egyik érintlje az érintési ponttal és a valos

tengelyének az irdnya;
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az egyik aszimptotaja

w/ @t KOU gmN‘mthHudegug €8 vaﬂhw H-Od.d g_m

y) a két agzimptotija és egyik mib%&o.

Adott & hiperbola két fkusza, a valés tengelyének a hossza és a hiperbola
MWMMWMM az e egyenes. Szerkessziik meg az e egyenes és a hiperbola metszés-
Adott a hiperbola két f6kusza, két tengelypontia és a sikiab P
Szerkessziink a P pontbél pEwowdogwmoawwm:&%n. Gy S

1105.

11086.

1107. Wmmﬁ. Hw Eon&MF wmﬁawﬁmup,mm a valés tengelyének a hossza. Szer-
ziilk meg a hiperbola egyik P pontjt. Szerkesszii i
o, P pontjéhoz tartozé mas&u.mw et T e

Adott a hiperbola két aszimptotéja és egyik érint6je. Szerkesszii

8 hiperbola f6kuszait és az adott maw&s gm%&:&ﬂ wow:noa. PR

1109. Szerkessziik meg a hiperbola aszimptotéit (aszimptotéjét), ha

a) adott a hiperbola kézéppontja, a valés tengelyegyenese és két pontja;

b) adott az egyik fékusza és két érintGje, amelyek koziil az egyik a
hiperbolét a tengelypontban érinti; _

¢) adott az mm%w.w aszimptotéja és hdrom pontja;

d) adott az egyik aszimptotéja, az egyik fokusza és a fékuszok tévolséga.

A PARABOLA

A PARABOLA EGYENLETE

1110. Rajzoljunk egy egyenest, és téle 5 cm tévolségra jeloljii i
" S ) gra jelsljiink ki egy pontot.
Szerkessziink olyan koroket, amelyek az egyenest mawaw. és %ﬁw%smbpw

a kitizott ponton.
1111. Szerkessziik meg a w@uﬂdo_@ néhény pontjét, ha a tengelyponti egyenlete:
a) B?2=8y; b) y=-—a% c) 2®= —2y; e
)y . c) x 2y; d) x?= w@.

1112. Egy pontot a parabola belsd vagy kiilsé j i i
: ol gy kiils6 pontjanak neveziink as t
hogy & fékusztél mért » és a vezéregyenestél EMH& t thvolsdgéra s
r—t <0, vagy r—t=> 0.

Bizonyitsuk be, hogy a sfk tetsz6leges pontjanak koordindtéi
2?2 < 2py, illetve x2 > i ] = ey
belss <M.M% P woss.m.m%m\ aszerint, hogy a pont az z? = 2py parabola
1113. Vizsgdljuk meg, hogy az (1;.2); (—8; 1); (6; 3) és a (—7; 4) pontok
az #® = 12y parabola belsd vagy kiils§ pontjai-e? ,
1114. A p, és p, paraboldknak kézos a vezéregyenese, a fékuszok az e egyenesre
Mummmw&gw. A py _paramétere 4, a p, paramétere 6. Bizonyitsuk he
ogy. van olyan kozéppontos hasonléség, amely a p, parabolét a “
paraboléba viszi 4t. Mi a hasonlésig ardnya? f 4
1115. Bizonyitsuk be, hogy ha a parabola paramétere p és
@) a tengelypontja az origé, a fékusza az y tengely negativ oldalin
] ;

= .lI.&Nw

van, akkor az egyenlete y =
%p
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1116.

1113.

1118.

1119.

1120.

1121.

1122,
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-y X lunupLw 4 W wougely PUZINY  Oladlall
van, akkor az egyenlete y? = 2pux;

¢) a tengelypontja az origé, a fékusza az x tengely negativ oldaldn
van, akkor az egyenlete y2 = —2pz. .

Mi az egyenlete annak a parabolénak, amelynek a tengelypontja az

origb, és

athalad a (12; 6) ponton, tengelye az y, illetve az  tengely;

e) dthalad a (4; 4) ponton, tengelye az y, illetve az z tengely;

f) é4thalad a (—4; 3) ponton, tengelye az y, illetve az x tengely;

athalad a (—8; —6) ponton, terigelye az y, illetve az z tengely ¢

Irjuk fel a parabola tengelyponti egyenletét, ha a fékusza az

@) (0;4); 8) (0; =8); ¢) (0;2); d) (0; —8);

e) (4;0); f) (—5;0) pont?

frjuk fel a parabola egyenletét, ha

a) a fékusza a (—7; 0) pont, és a vezéregyenesének az egyenlete x—

b) a fékusza a (0; —4) pont, és a vezéregyenesének az egyenlete y—
A =—=n0)

Irjuk fel a parabola egyenletét, ha _

a) a vezéregyenesének az egyenlete y+1 = 0, a fékusza a (4; 3) pont;

b) a vezéregyenesének az egyenlete y—3 = 0, a fokusza a (2; —3)

VoA we T PTWISVIW WA ULIZU;

pont;

¢) a vezéregyenesének az egyenlete y—6 = 0, a fékusza a 3; —2)
pont;

d) a vezéregyenesének az egyenlete x—1 = 0, a fékusza a (4; 2) pont;

¢) a vezéregyenesének az egyenlete w44 = 0, a fékusza a (—1; 3)
pont;

/) a tengelypontja a (—1; 2), fékusza a (—1; 4) pont;

g) a tengelypontja a (4; 2), fékusza a (8; 2) pont;

a fokusza a (0; 6) pont, a tengelye az y tengely és a fékuszanak a

vezéregyenestSl val6 tdvolsiga 8 egység;

i) a fékusza a (6; 2) pont, a tengelye parhuzamos az z tengellyel és a
fokuszdnak a vezéregyenestsl valé tavolsiga 4 egység.

Mi a feltétele annak, hogy az y = ax?4-bx+c parabola athaladjon a ko-

vetkez8 ponton:

a) (0; 0); b) (25 1); ¢) (—4; 0); - d) (3; —2).

Irjuk fel a parabola egyenletét, ha a tengelypontja az y = 2 egyenesre
illeszkedik, dthalad a (0; 8) ponton, paramétere 3, és a tengelye parhuza-
mos az y tengellyel.

Irjuk fel a parabola egyenletét, ha a tengelye parhuzamos az = tengellyel,

paramétere WV és dthalad a (—6; 4) és a (9; 1) pontokon.

frjuk fel a parabola egyenletét, ha

a) a tengelypontja az y tengelyre illeszkedik, tengelye parhuzamos az
 tengellyel, és dthalad a (—4; 1) és a (—1; 1) pontokon;

b) a tengelypontja az x tengelyen van, szimmetriatengelye parhuzamos
az y tengellyel, és dthalad a (2; 8) és a (—1; 12) pontokon.

11Z3.

1124,

1125

1126.
1127.

1128.

1129,
1130.

1131.

1132.

1133.

1134.

Irjuk tel annak a parabolanak az egyenletét, amelv Athalad

a) & (—2;38); (4; 0); (8; 8) pontokon;

b) a (—8;2); (0;0); (3; 2) pontokon;

c) a(4;58);  (—2;11); (=—4; 21) pontokon;

d) az (1;1);  (8;0); (4; --4) pontokon,

és tengelye pérhuzamos az y tengellyel.

Egy parabola tengelye az @ tengely, tengelypontja a (— 5; 0) pont, és a
y tengelyb6l 12 egység hosszisdgi hirt metsz ki. Irjuk fel a parabol
egvenletét.

frjuk fel annak a parabolénak az egyenletét, amelynek a tengelypontj
az (a; 0) pont, és az y tengelyt a (0; b) és (0; —b) pontokhan metsz)
tengelye padrhuzamos az z tengellyel. :

Irjuk fel a parabola egyenletét, ha az y tengelyt a (0; b), az x tengelyt a
(@; 0); (—a; 0) pontokban metszi, tengelve parhuzamos az y tengellye!
Egy egyenl§ oldalti hdromszig egyik cstiesa a (2; 1) pont, a vele szemkoat

oldal 8 egysdg, és parhuzamos az y tengellyel. frjuk fel annak & parabols
nak az egyenletét, amelynek a tengelye parhuzamos az z tengellyel, ¢
az egyenl6 oldali hdromszég cstesain halad at. Hény megoldds van
Parabolikus tartészerkezeti hid fesztdvolsiga 60 m, kozéps6 legmaga
sabb pontja 15 m-re emelkedik a vizszintes Ut {616, Szamfitsuk ki a fiiggs
leges tartévasak hosszdt; ha azok a hid egyik végétsl kiindulva, 5 m-enkén
helyezkednek el. ,

Egy a vizszinteshez hegyesszogben elhajitott k6 az eldobéastd] szdmitv:
36 m-re esett le, és 12 m-re emelkedett. frjuk fel a roppélya egyenletét
A vizszintes talajszintjén elhelyezett szokdkitho! kiléps viz roppalyaj:

1 3 d :
—. Milyen magasra emelkedik a viz

10
sugér, ha a szok6kut nyflasaté] 2 m-re jut vissza a talajra? ]
Az ABC egyenld oldald hiromszdg . csGesa az origbban van, a £(
oldala pdrhuzamos az y tengellyel. [rjuk fel annak o parabolénak a;
egyenletét, amelynek fékusza A, és 4thalad a B és C exnicsokon: A hirom
szog oldala a.
Az 2’+y® = r? korben az x tengelvre illeszked§ &tmérd du az e
(0 < b < r) egyenleti hir végpontjai paraboldt hatdroznak meg. frjul
fel -e parabola egyenletét.
Hatérozzuk meg a parabola fékuszanak a konrdinatéit, a paraméterdt és
vezéregyenesének az egyenletét, ha a parabola egyenlete:

parabola, melynek paramétere

a) y¥2=24x; b) Y= —8x; ¢) a2 =6y; d) rily=0;
e) dy*+x = 0; [) (x—5)* = 8(y+6); g¢) (y~ 22 = 12(e-13);
R) (y—38)2= —4(x+1); ¢) y2= 4r—8; ) y?= 4-—Gr;
!
k) a? = 6y+2; 1) a®=2~y: m) y= ME Fad2:
) o= IW%f.ww.lﬁ 0) y2—102—2y~19 = 0; p) y — A2} Bx +-C
Hatérozzuk meg
a) az y = Wamlflnww b) az y = W%ﬁ x--2 parahola tengelypont
2 4

12



1135.

1136.

1137.

tiikrozziik. .

Milyen hosszd az x% = 8y parabolénak az a hiurja, amely az y, = 4,
Y, = 12 ordinataju pontjait koti ossze.

Szamitsuk ki az #? = 6y parabola 6 abszcisszdji pontjanak a fékusztél
mért tavolsagat.

Szamitsuk ki az 2% = 12y parabola 6 ordinitajt pontjanak a fékusztél
mért tavolsagat.

A PARABOLA ES EGYENES

1138.

1139.

1140.

1141.

1142.

1143.

1144.

1145.
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Hatérozzuk meg

a)'az y = W&m parabola és a 2z—3y-+6 = 0 egyenes;
b) az y = !W&.w parabola és a 4x+3y—12 = 0 egyenes;
¢) az y* = 4x parabola és az x+y—3 = 0 egyenes kozos pontjainak a
szamat.
Szdmitsuk ki az y = lwéu parabola 7x—3y—30 = 0 egyenesre illeszkedd
hurjanak a hosszit.
H g .

Milyen hosszu az y = Mam paraboldnak az a hirja, amelynek egyenese
fokuszon halad 4%, és az egyik irdnyvektora v(3; }3)?
Az y = Waw wwgwoﬁ tengelypontjabdl hizzuk meg azt a hirt, amelynek
egyik irdnyvektora v(1; V/3), azutdn rajzoljuk meg a tengelypontbél a red
merdleges hirt. Szémitsuk ki, hogy a hdrok nem kézos végpontjain
dthalad6 egyenes mely pontokban metszi a koordinitatengelyeket.

2
W parabolanak azokat a pontjait, amelyek a
P(—1;5) és a Py(5; —1) pontoktdl egyenls tavolsagra vannak.
Trjuk fel az y = w|Hoam parabola olyan hirjanak az egyenletét, amely 4t-
halad az (5; 2) ponton, és ez a pont a htrt felezi.
Trjuk fel az y = Wam
letét, ha a haromszog egyik csticsa a parabola tengelypontja, a magassig-
pontja a parabola fékusza. (Parabolaba irt hAromszoégnek az olyan harom-
szoget mondjuk, amelynek csiicsai a paraboléra illeszkednek.)
Az egyenl§ oldald hiromszog egyik csiicsa az #% = 2py parabola tengely-

pontja, a masik két csicsa a paraboldra illeszkedik. Szamitsuk ki a csdicsok
koordindtait.

Hatérozzuk meg az y =

paraboldba irt hdromszog oldalegyeneseinek egyen-

1147.

1148.

1149.

1150.
1151.

1152.

1153.
1154.

1155.

Rezaosevesseggel. A Kezdosebesség iranya a vizszintéssel o szoget zar be.
A golyé az A pontban esik a talajra. Mekkora az 04 tavolsig, ha O
a sulydobé talpdnak a helyét jelenti.

A Py(—10; y;) és a Py(15; ,) pontok az y = mmam paraboldra, illeszked-

nek. Szémitsuk ki a parabola P, pontjénak a koordinétéit, ha a P,P,P,

hdromszog teriilete EMM. teriiletegység.

Vizsgdljuk meg a kovetkez§ parabolék és egyenesek viszonylagos hely-
zetét: :

a) QHW&.“, T—y—2 = 0;

b) 2?43y =0, 8x+3y—15 = 0;
c) y*+5x = 0, bdr—y—15 = 0;
d) y* = 4z, z-+3y+9 =0.

Igazoljuk, hogy az y = S&ITIWASROV egyenes az y? = 4ax parabola
" ,

érintéje. (Azt az egyenest, amely nem parhuzamos a parabola tengelyével
egyetlen kozos pontja van a paraboldval, és a parabola sikjaban van,

a parabola érint6jének mondjuk Az érint8 tehdt olyan egyenes, amelynek
az érintési pont kivételével minden pontja a parabola kiils§ pontja.)

Mi a sziikséges és elégséges feltétele annak, hogy ax-+bax+c = 0 egyenes
érintse az y? = 2px parabolat?

Igazoljuk, hogy az y® = 2px parabola (z,; y,) pontjéhoz tartozé érintd
egyenlete yy, = p(x+2,). Irjuk fel ennek alapjan az y? = 8z parabola
1, 2, 3 abszcisszdjd pontjaiban hlzhaté érint6k egyenletét.

Bizonyitsuk be, hogy a parabola érint6je a kovetkezs tulajdonsigokkal
rendelkezik :

@) a fékuszbdl az érintére hiizott merdleges talppontja a tengelyponthoz
tartozé érintére illeszkedik;

b) a fékusznak az érintére vonatkozé tiikorképe a vezéregyenesre illesz-
kedik;

¢) az y* = 2px parabola bérmelyik a tengelyponthoz tartozé érintétsl
kiilonboz6 érintéje az y tengelybél feleakkora szakaszt vag le, mint
amekkora az érintési pont ordinitija;

d) az y* = 2pw parabola barmelyik érint8je az = tengelyt olyan pontban
metszi, amelynek az orig6tél mért tdvolsiga egyenls az érintési pont
abszcisszdajaval. _

Szerkesszitk meg adott parabola adott pontjahoz tartozé érintsjét.

Bizonyitsuk be, hogy a parabolikus tiikér fokuszabél kiindulé fénysuga-

rak visszaver6dés utén a parabola tengelyével parhuzamosan haladnak

és megforditva, a parabola tengelyével parhuzamosan haladé. fénysugarak

a visszaver&dés utan a f6kuszon haladnak 4t.

Az y* = 12 parabola 2, 6, —3 ordinat4jt pontjaiban a paraboldhoz érin

t6ket huzunk. Hatdrozzuk meg az érintési pontok altal meghatéroz-

hdromszog és az érint6k alkotta hdromszog teriileteinek az aranyét



1157.

1158."

1159.
1160.

1161.
1162.
1163.
-1164.

1165.

1166.

1167.

1168.

1169.

i170.
1171.

1172.

128

vektora v(1; V3). Szamitsuk Ki a hur végpontjaiban hizhiaté éfint6k haj-

lasszogét.

Az y? = 2px parabola (z,; ¥,) pontjdhoz tartozé érintre merdlegest 4lli-

tunk az érintési pontban. Mely pontokban metszi ez az egyenes (a normé-

lis) a koordinatatengelyeket? _

Az y* = 2pr parabola érintSje és a hozza tartozé normélis egyenld szard

haromszoget hatdroznak meg, amelynek alapja az « tengelyre illeszkedik.

Hatarozzuk meg az érintési pont koordinatait.

Trjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely az y2 = 2px parabolat a

fokuszdn 4thaladdé és a tengelyére merSleges hur végpontjaiban érinti.

Hatarozzuk meg az m értékét ugy, hogy az y = max—2 egyenes érintse az
1

Y = —x?

Y e ,

Hatarozzuk meg m értékét Ggy, hogy az y = mx—4 egyenes érintse az

y* = — 8z parabolat.

Mekkorira kell valasztani b értékét ahhoz, hogy az y = 2+b egyenes

messe, érintse, illetve elkeriilje az y = x? parabolat?

Hatarozzuk meg a b értékét gy, hogy az y = x5 egyenes érintGje legyen

az y* = 4x paraboldnak.

Mi a feltétele annak, hogy az y = mxz-+b egyenes érintse az y2 = 2px

parabolat? v

parabolat.

1
Wnam paraboldnak az y = —x+4 egyenessel par-

Hatérozzuk meg az

Ve

huzamos érint8jét.
Az y* = 8x _paraboldhoz érintét huzunk, amely parhuzamos az y =
egyenessel. Irjuk fel az érint§ egyenletét.

Az % = 16y paraboldhoz érint6t hizunk, amely mer8leges az y = Imn.&

: 2
egyenesre. Irjuk fel az érint8 egyenletét.
Irjuk fel az y?> = 12z parabola érintéjének az egyenletét

a) az x = 3 abszcisszaji pontjaiban;

b) amely parhuzamos a 3z—y+5 = 0 egyenessel;
¢) amely mer6leges a 2z+4y—7 = 0 egyenesre;
d) amely 45°-0s szoget zar be a 4—2y+9 = 0 egyenessel.

Az y? = 2px paraboldhoz érintét huzunk, amely parhuzamos az y = x
egyenessel. Hatarozzuk meg az érintési pont koordinatdit.

Milyen messze van a 3z-+4y+46 = 0 egyenes az y = %mam parabolatél?
Hatérozzuk meg az y? = 2px parabolanil a p értékét tgy, hogy a pa-
rabola ‘

a) az y = ml_. 1 egyenest érintse;

b) az x—2y-+5 = 0 egyenest érintse.

Mekkora az y? = 2px parabola paramétere, ha az az ax+by-+c? =0
egyenest érinti?

1174.

1175.
1176.

1177.
1178.

1179.

1180.

1181.
1182.

1183.

1184.

1185.

9 Geometriai feladatok IT, —10127/IL.
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egyenlettel jellemzett g, gorbesereget: .

a) Hatérozzuk meg a p paramétert tgy, hogy g, érintse az » tengelyt.
(Az érintési pont legyen A4.) :

b) Hatérozzuk meg p-t gy, hogy a g, parabola tengelypontja az y
tengelyen legyen. (A tengelypont legyen B.) | .

¢) Mutassuk meg, hogy a fenti két gorbe az AB szakasz felez6pontjéra
szimmetrikus. _ i il

d) Létezik-e olyan pont, amelyen a gérbesereg minden gorbéje dtmegy ?

142 paraboléhoz hiizhaté

Hat4rozzuk meg a (9; 2) pontbdl az y = =

érint6k egyenletét. ) )
Hatérozzuk meg az (5; —7) pontbdl az y? = 8x paraboléhoz huzhaté

érinték egyenletét. !

Hatérozzuk meg az z tengelynek azt a pontjat, @E&%vof az Yy = 4z
paraboléhoz huzott érintsk a tengelyponthoz tartozé érint§vel egyenld
oldal hiromszoget alkotnak. . . ;
Hatérozzuk meg az y* = 16z paraboldnak azt az érint6jét, amelynek az
érintési pont és az x tengely kozé esd szakasza 20 egység.

Szémitsuk ki az aldbbi paraboldk metszéspontjait:

a) y?=2r és a?=y; b) 2?2 =3y és a?=y—2; ¢) y*+a—2 =0

ésat=y; d) y=2a%és 20 =3y—y% e) y=a’és y*+6u—Ty=0;

f) y = otz és y2:—8y+12x = 0; g) 2?—4w—4y = 4 és 42® = 4r+-4y;
2

h) y? = 2px és y? = %&x;mw !

Egy parabola tengelypontja az y? = 8v parabola fokusza, a fékusza
v%&m az adott parabola tengelypontja. Szamitsuk ki a paraboldk met-

széspontjait. - g

Szémitsuk ki a parabola és a kor metszéspontjait, ha egyenletiik:

& Y= Wa és a2+y:=125; b) y>=18z és a?*+12x+4y?—64 = 0.
&“ L

Hatérozzuk meg az y? = 16z parabolénak azt a pontjat, amely a fékusza-

t6l 138 egység tavolsdgra van. ;

Milyen tavolsdgra van a tengelyponttdl az y* = 4,5z parabolénak az a
! ; a1l Ay i) ; 2

pontja, amely a fékusztdl ww egységnyi tavolsidgra van?

Trjuk fel annak a parabolénak az egyenletét, amelynek a tengelypontja

a (0; —5) pont, és érinti az x24-y? = 9 kort. (A parabola tengelye az

tengely.) .

Trjuk fel annak a parabolanak az egyenletét, amely az (z—11)2+y? = 4(

kort érinti, tengelypontja az origéban van, és a tengelye az z tengely.

Hatérozzuk meg az érintési pontok koordinatait. . -

Adott az (z—a)?+y? = r2 kér (a > 0). Hatdrozzuk meg a p értékét ugy

hogy az adott kor az y? = 2px paraboldt érintse.
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1187.

1188.

1189.

1190.

1191.

1192.
1193.

1194.

1195.

1196.

1197.

1198.
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402U 3
érintdinek az egyenletét.
Szamitsuk ki
a) az 24y = 16 és az y® = 6ux;
b) az 2?4 y% = p* és az y? = 2px
gorbék hajlasszogét. frjuk fel az a) esetben a gorbék kozos érintdinek az
egyenletét.
A 4922+100y® = 4900 ellipszis kozéppontja legyen annak a parabolanak
a fékusza, amelynek a tengelypontja a (0; 7) pont. Szdmitsuk ki az ellip-
szis és a parabola kozds pontjainak a koordinitait. ,
A 642%—49y? = 3136 hiperbola kézéppontja legyen annak a paraboldnak
a fékusza, amelynek a tengelypontja a (—17; 0) pont. Szdmitsuk ki a para-
bola és a hiperbola kozos pontjainak a koordintdit. .
Azy® = 2px parabolébél az x = a egyenessel (a> 0) egy parabolaszeletet
hatarolunk el. Szerkessziink a parabolaszeletbe maxim4lis teriiletii tégla-
lapot, amelynek kézépvonala a parabola tengelyére illeszkedik.
Rajzoljuk meg az y* = 2px parabola egyik, a tengelypontjatél kiilonbozé
P pontjdhoz tartozé érint8jét. Az érintére rajzoljunk merélegest az
érintési pontban. Ez az egyenes az  tengelyt @ pontban metszi. Bizonyit-
suk be, hogy a PQ) szakasznak az x tengelyre es6 merd§leges vetiilete nem
fiigg a P pont megvélasztasatol. A
Bizonyitsuk be, hogy a parabola hirom érintGje 4ltal meghatarozott
héromszog koré rajzolhaté kor sthalad a fékuszon.
Tekintsiik a parabolénak azokat a hirjait, amelyek a parabola tengely-
pontjabél derékszoghen lathaték. Bizonyitsuk be, hogy ezek a hiirok egy
rogzitett ponton haladnak 4t.
Két paraboldnak kézos a tengelye és a fékusza. A tengelypontokat a
fékusz elvélasztja egyméstdl. Bizonyitsuk be, hogy a két parabola haj-
lasszoge 90°. (Két parabola hajlésszogét a metszéspontban a parabolakhoz
hiizott érint6k hajlésszégével definidljuk.)
Bizonyitsuk be, hogy a parabola vezéregyenesének tetszbleges pontjabil
a paraboléhoz hizott két érintd érintési pontja és a fokusz egy egyenesre
illeszkednek. :
A parabola belsejében rogzitsiink egy P pontot. A P ponton 4thaladé és a
tengellyel nem parhuzamos e egyenes a paraboldt R és S pontokban metszi.
A P, R, 8 pontoknak a vezéregyenesre esé merdleges vetiiletei rendre
P,, R,, 8,. Bizonyitsuk be, hogy a P,R-P.S, szorzat nem fiigg az e
egyenes megvélasztdsitol. (A parabola belsején azt a siktartomanyt
értjiik, amelynek pontjaira r—¢ < 0. 1112. feladat.)
Bizonyitsuk be, hogy a paraboldnak a tengelyére vonatkozé mer6leges
affinitdssal szdrmaztatott képe parabola. Hatérozzuk meg a transzfor-

malt parabola paraméterét, ha az affinitas aranya: Ww WW 2; A

2 4
Rajzoljuk meg a parabola egyik kiils6 P pontjabél az érintéket. Az érin -
tési pontokat jelsljiik P, -gyel és P,-vel. Bizonyitsuk be, hogy
a) a P pontnak a parabola tengelyét6l mért eldjeles tavolsiga a P,
és P, pontok tengelyt6l mért elSjeles tavolsdgainak a szémtani ko-
zepe; -

1199.

VOoISaganak a Negyzete egyello w L] ©S L5 PULILUKLINE UEYRIITLOLL OLLs
t6t61 mért tavolsiginak a szorzatéval; :
¢) a P pontnak a fékusztél mért tdvolsdga a P, és P, pontok fékusztél
mért tévolsdgainak mértani kozépardnyosa. )
A parabola tarsérintéinek mondjuk azokat az érint6ket, amelyeknek a
hajlasszoge 90°. A parabola két tetszSleges, de a embmmqwoudwou tartozé
érintét6l killonboz6 e, és e, érintéje az M pontban, a hozzéjuk 3@8@ térs-
érint6k, e,’, és ey’ az M’ pontban metszik mMME%me. Az e, és az e, Bmemmmm“
pontja Q,, az e, és e,” metszéspontja @,. Bizonyftsuk gw H.H.om% e MM
és a Q,Q, egyenesek a fékuszon haladnak 41, és a hajlisszogiik 90°.

SZERKESZTESEK

1200.

1201.

1202.
1203.

a*

A paraboldt ismertnek tekintjiik, ha tudjuk a &wsmu.msmw és a vezér-
egyenesének a helyét. Ezt szem el6tt tartva szerkesszlink parabolét, ha

adott

a) a fékusza és a emzmmgwo:&@\w B2
b) a tengelye, a tengelypontja és a w@wpgwﬁowasow a hossza;
¢) a fékusza, egyik érintSje az érintési ponttal;
d) a fékusza és két érintdje; 3. danl
e) a f6kusza, a tengelye és egyik érintGje;
f) a fékusza, az egyik érintéje és egyik pontja;
g) a fokusza és két pontja; o
h) a fékusza, a tengelye és egyik pontja S0y
7) a tengelye, a dosmmd%ozs.@ mm egyik érintje;
j) a tengelye, a tengelypontja és .mmumw @oms.m; .
k) a vezéregyenese és az egyik érintdje az mﬁ\wdam_ ponttal;
1) a vezéregyenese, a tengelye és om%~W érintSje;
m) a vezéregyenese, az egyik érintGje és egyik pontja;
n) a vezéregyenese és két pontja; sl iy
0) a vezéregyenese, a tengelyponthoz tartozé érintGje és egy masik
érintdje; e N <y
p) a tengelyponthoz tartozé érintdje és egy masik érintGje az érintési
ponttal; . : A ;
r) a vezéregyenese, a tengelye és mm.%%‘moc&@w
s) a tengelye és egyik érintlje az @.EJ%EBOB@@? o
t) a tengelyponthoz tartozé érint6je és két mésik érintéje;
u) két érintdje az érintési pontokkal; ] ) i i =
v) a tengelyének irdnya, két pontja és az egyikre illeszkedd érintSje;
z) harom érintGje és a vezéregyenese.

Adott egy parabola fékusza, a <oa@nmm%mbmmm és egy egyenes. Szerkessziik
meg a parabola és az adott egyenes Emewmomwwbﬁ@?

Szerkessziink kiils§ pontbdl a paraboldhoz érintét. ot o
Adott a parabola fékusza, egyik pontja és e ponthoz .&.Ump..eouo oﬁbgbmw a
tengelyponthoz tartozé érint6 és a vezéregyenes kozotti szakasza. Szer-
kesszilkk meg a vezéregyenest.
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1209.

1210.

1211.
1212.

1213.
1214.

1215.

1216.
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A P(—2; 3) pontbdl kiindulé fénysugér az x tengelyrél visszaversdik.
Irjuk fel a beess és a visszavert fénysugér egyenesének az egyenletét, ha
a beesS fénysugér egyik irényvektora v(1; 3). .
Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek egyik irdnyvektora
v(5; —12), és 4thalad & (—4; 16) ponton. Szémitsuk ki az egyenes és a
koordinétatengelyek 4ltal meghatdrozott hdromszég kors, a héromsziéghbe
frhaté kor kozéppontjdnak és a silypontnak a koordinitéit.

Induljon el a (18; 7) pontbél és haladjon az a(—4; ~8) vektorral parhuza-
mos irdnyban az M pont 2,5 egységnyi sebességgel. Mennyi idGegység

2 2
alatt éri el az M pont az umo.l.w.l = 1 hiperbolat?
Szémitsuk ki a .NuAmw 5) pontnak a 22—3y—8 = 0 egyenesttl mért tévol-

saght. Tikrozzilk P-t az adott egyenesre. Hatérozzuk meg & tikérkép
koordindtéit.

Adott két egyenes: 42+4-7y—15 = 0, 9x—1dy—4 = 0.
a) Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek egyik norm4l-
 vektora n(—1; 8), és dthalad a két adott egyenes metszéspontjén,
b) Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely dthalad a két
adott egyenes metszéspontjén, és a koordindtatengelyek pozitiv feld-
vel 4 egység teriiletfi hdromszoget hatédroz meg.
¢) Szémitsuk ki a két adott egyenes hajlésszogét.

Adott két pont: A(1; 2), B(5; —1). Szdmitsuk ki az AB-nak a koordiné-
tatengelyekkel bezdrt szogeit. .

Adott két pont: A(3; 5), B(6; —2). Vetitsiik 8z AB-t merd&legesen az
y = = egyenesre. Hatdrozzuk meg a vetiiletének a hosszit.

Hatérozzuk meg a v,+v,+vy-t, ha vi(l; 2), vy(—2; 8), v4(6; —10).
Az A és B pontokat 6sszekotd szakaszt az M 1(1; 2) és az M,(3; 4) pontok
hdrom egyenld részre osztjik. Szémitsuk ki az A és a B koordindtéit.

A (2; 8) és a (8; 6) pontok egy négyzet szomszédos csticsai. Szémitsuk ki a
mésik két csics koordindtdit.

A (3; 5) és a (9; —7) pontokban elhelyezett 2 és 1 témegegységnyi anyagi
pontokbdl 4116 rendszernek hol van a siilypontja?

Az my, my, m, tomegli anyagi pontokat rendre az M,(x,; y,), M o@g5 Ya),
M o(z5; ys) pontokban helyeztiik el. Bizonyitsuk be, hogy a harom ponthél
allé anyagi pontrendszer stilypontjénak koordindtéi
M T3+ Mg+ M3Zs MY 1+ MY+ M3y

My~+Mmy+-my my+my+my
A sokszdg csticsaiban egyenld tomegek vannak. Bizonyitsuk be, hogy az
figy kapott anyagi pontrendszer silypontjinak koordinitéi a cstesok
megfelel§ koordindtdinak szdmtani kozepével egyenld:
ke S y= Yit+Yst . FYn

n , n

(n=23,4,5,6,...)

=

s Y =

x

1218.

1219.

1220.

1221.

1222.
1223.

1224,

5 SBUR WSZUISOLWLIIOUEE (UL UVLLIW UWLILWIL | WG W ede sy
wwmw mMHMMNMcM cmemmm%ww oE.@Em@ egy, az illet6 oldal hosszdval ardnyos
hosszisagu és kifelé mutat6 merdleges vektort allitunk. > vektorok rendre
a kovetkezdk: py, P Ps Par - - - Pa (0 a sokszog oldalainak a szdmétb je-
lenti). Bizonyitsuk be, hogy ?+E+...+v.s.” 0. e, Wl
Egy otszog oldalfelez8 pontjai (pozitiv koriiljarast valasz va) & kovet-
w@m&w“ P23 y)), Pol@s Ys), Paol@s ys), Pa(ws ya), Pyl ys). Szdmitsuk
ki a cstcsok koordinatéit. : =
Egy héromszog teriilete 10 egység, két csiesa (5; 1); (—2; 2), & harmadil
csticsa az z tengelyre illeszkedik. Szdmitsuk ki a harmadik cstcs koordi-
natait. Sapal .
A koordinita-rendszer eltoldsa utdn a (2; 4) mob.a\ WOOHQHBwapH.A\Im.“ 0).
Szamitsuk ki az eredeti koordinata-rendszer origéjdnak a koordinatait az
ij koordinata-rendszerben. e !
Szémitsuk ki a haromszog szogeit, ha csiiesai (0; 1), (1; 1) és (5; 5). :
Egy paralelogramma két oldalegyenesének egyenlete 3 2+-2y+1 =0 m.m
2z-+y—3 = 0. Kozéppontja a (0; 4) pont. frjuk fel a méasik két oldalegye-
nesének egyenletét.

A (2; —2) ponton 4thaladé egyenes az (5; 2) ponttél 3 egységnyi tévol-

" shgra van. [rjuk fel az egyenes egyenletét.

'1225.

1226.
1227.

1228.
1229.

1230.

1231.
1232,

1233.

1234.

1235.

Irjuk fel az 2+ 2y = 1 és az o+-2y = 3 m@%oﬁmmoww& @%ZE\N@EOm egyenes
egyenletét, amely az adott egyenesek tavolsagat 1:3 @.@S%d&b .Omw_dm.
Egy haromszog két csicsa: (2; 1); ) (4; 9), a magassagpontja B. 4).
frjuk fel az oldalegyenesek egyenletét. \ .
Egy haromszog két oldalegyenese: z+y—1=0; y+1=0, a miuwwoidm\ a
(—1; 0) pont. Irjuk fel a harmadik oldalegyenesének egyenletét.

Az e egyenes athalad az x+42y—11 =10 és a 2x—y—2=0 om\%m:mmmw
metszéspontjan; az origétol 5 egységre van. Hﬁmw. fel. e egyenletét. )
Hizzunk az origén 4t olyan. egyenest, @B&%wm& az x—y+1 =0 és az
z—y—2 = 0 egyenesek 3 egységnyi szakaszt vignak ki. \

Az e egyenes athalad @IBW 3) ponton. e-bél a wan_'@l.q H.o és a 3r+4y+
+8 = 0 egyenesek 3}2 egységnyi szakaszt vignak ki. Trjuk fel e egyen-
letét. . { L
frjuk fel a 3z44y—3 = 0 és a 40— 3y+5 = 0 egyenesek altal meghaté-
rozott szogek szogfelezbinek az egyenletét.

A 3x—4y = 25, bx+12y =65 és a wan_.w.mw\n_.mm = o..mm%ow&mmw‘ egy
héromszoget hatdroznak meg. Szamitsuk ki a hiromszdgbe irhaté ko
Mﬂmw%w\.l 1 = 0 egyenes egy hdromszig egyik belsd szogfelezdje, a hérom
szog két cstcsa az (1; 2) és a (—1; —1) pont. Szdmitsuk ki a harmadil
cstics koordinatait. . - J- )
A 22z—y—1 = 0 egyenes egy hiromszog egyik voﬂmo\ maommmmosoumm. a rp_
romszog két cstcsa az (1; 1) és az (5; 4) pont. A héromszog teriilete !
egység. [rjuk fel az oldalak egyenletét. : .
Valamely egyenl§ szara hdromszog alapegyenesének egyenlete: &ITQIH =
=0; az egyik szar egyenesének egyenlete: — 2y—2=0; a B\m\muw SZATT:
illeszkedd egyik pont (—2;0). Trjuk fel az utébbi szdr egyenesének egyen
letét.
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T/ sBuevijun, uugy @ LUIOIMSZOg A csucsan athaladé magasség egyenes
egyenlete: (b—e)(a—x) = 0, ahol x az egyenesre illeszkeds tetszs-
leges pont helyvektorat jelenti.

Swmuobﬁnmcwvm“rom%@ magassdgvonalak egy pontban metszik egy-
mést. .

1237. Az ABC héromszog cstcsainak helyvektorai rendre a, b és e.
@) Igazoljuk, hogy az 4B oldal felez merdlegesének egyenlete:

Tli Hmw;rlxv =0, ahol x & felezs merdleges tetszbleges pont-
janak helyvektora.

b) Bizonyitsuk be, hogy a héromszog oldalfelezs merdlegesei egy pontban
metszik egymiést.

¢), Bizonyitsuk be, hogy az oldalfelezs merdlegesek kozos metszéspontia,
O a hiromszog csticsaitél egyenld tdvolsigra van. (A bizonyitis egy-

szerlisitése céljabél valasszuk az O pontot kezdSpontnak. Ekkor az
O pont helyvektora a 0 vektor, a héromszog csucsainak helyvektorai:

a =04, b=0B, c¢=0C. Vegyiik figyelembe azt, hogy az O
helyvektora kielégiti az oldalfelezd merdlegesek egyenletét.)

d) A c¢)-hez flizott megjegyzés felhasznilisival bizonyitsuk be, hogy a
haromszog koré irhaté kor kozéppontja, a silypont és a magassagpont
egy egyenesre illeszkednek tgy, hogy a stlypont 1:2 ardnyban osatja
az OM szakaszt (O a héromszog koré irhaté kor kozéppontja, M a
magassigpont). Igazoljuk, hogy az OM szakasz F felezéspontja kozép-
pontja egy olyan kérnek, amelynek a sugara a héromszog koré
irhaté kor sugardnak a fele, 4thalad az oldalak felezéspontjain, a

‘magassagok talppontjain és a magassdgpontot a cstcsokkal dsszekots
szakaszok felezéspontjain (848. feladat).

1238. Tekintsiik azt az.« hegyessziget, amelynek a csticsa az origd, egyik széra
az x tengely pozitiv fele, a masik szara az Yy = mx egyenesnek az a része,
amelynek pontjaira 2=0. Az « szoget felez§ félegyenesen jelsljiink ki
egy, a osticstdl kiilonbszs P pontot. Rajzoljunk a P ponton 4thaladé két,
a sz0g szdrait metszé egyenest. Az egyik egyenes a szdg szaraibdl (a
cstiestdl szdmitva) o és b, a mésik a szogszarakbdl a, és b, szakaszokat

vag le. Bizonyitsuk be, hogy M«H...TW H IH-J_.-HI

ay by

1239. Trjuk fel az 2 +y?—2ax = 0 és az w2432 — 2by = 0 kérsk hatvanyvonals-
nak az egyenletét. Szémitsuk ki a hatvinyvonalra illeszkedd hir hosszat.

1240. Hatdrozzuk meg az z tengelynek azt a pontjit, amelybél az 22 4-y%—6y+
+6 =0 és az 224y2—2¢ = 0'korokhoz egyenls hosszti érintSszakass

. huzhaté.

1241. Irjuk fel 4ltal4nosan azoknak a koroknek az egyenletét, amelyek az
Z+y =0 és az ¥~y = 0 egyeneseket érintik.

1242, Bizonyitsuk be, hogy az 22+y2— 202452 = 0 és az 224-y2—2cy—b2 = 0
korok merélegesen metszik egymast.

1243. Az ellipszis P, és P, pontjait a kozépponttal osszekitd szakaszok dy
és d,. Bizonyitsuk be, hogy

134

d.? > dy? T a2 b .
ha d, és d, merdlegesek egymésra (a és b az ellipszis m@%ocmo_uﬂmmr aaly
1244. Az mwmwmsmm kozéppontjabol az ellipszis P, NUW. wm._o. ) b @%% &u.&. Rl
" et6 szakaszok legyenek dy, dy, . .. dy. Bizonyitsuk be, hogy idit1

=0 (=il n—1), akkor az
n
1 L il ) |W+|WE
MML*IGMMMI*I...I_I&SN MAQN @N
: llipszis féltengelyei, és n péros szdm. vl g b
1245 WMm@W@MMmMMWﬁ@ W@N%ﬂo:eos dthaladé S:Jm:w az .w:%mﬁm @Mﬂmﬂwuﬂwwm
" & kor W@Eﬁ@@@m 4tmérdinek affin Wm@m&\@ korbél szarmaztatott ellip
konjugalt 4tméréinek mondjuk. wmmoswv\;mcw.do.o‘ hogy e
@) az ellipszis konjugélt 4tmérSinek végpontjaiban wggg mwm.u mi:ﬁmmm
paralelogrammat hatédroznak meg, amelynek az oldalait az
pontok felezik;
i = @v 2. 10 7 - R Iy a
¥ M%m_mmm Mom b, MN ellipszis konjugalt m&&,\ammor a és b az ellipszis félten
i a, konjugalt -félatmérsk wﬁ.gmmm:om@.w i L
c) mm_wmwwmmm WOE&%&& 4tméréinek négyzetosszege nem fiigg a konjugalt
4tmérépar megvalasztasatol; . ) .
d) NWBM w%%mﬂm&m 4tmér8par irdnyvektorai (1; m,) és (1; my), akkor az
mymy, = L35 (a és b az ellipszis féltengelyei);
e) az m::cwsmm konjugalt félatmérsi altal _\mwmmmaﬁome\wwwogmuam teriilete
nem fiigg a konjugélt féldtmérck Bmmu‘&@.mmﬁm@nor; e
1246. Bizonyitsuk be, hogy az a és b féltengelyli wz%mﬁm\ teriile m\ﬂ.\ MmBm&FmW
1247. Szamitsuk ki az 22+ 3y? = 6 ellipszis egyenld hossza konjuga
_ jla 75 \ﬂo . 2 2 LWL rA 2 £
1248 mNMHMMMMWoWM az 22-+-15y% = 5 ellipszis konjugilt 4tmérdinek a hosszisa
. hajlasszogiik 150°. Ao | . !
1249 Wﬁmawm.wd\wuﬂm memo::.omim konjugalt dtmérdinek az ardnya 4:3. frjuk
fel az 4tmér8k egyenletét. . ARG Tl .
Ami ki ellipszis féltengelyeit, ha egyik konjugalt atmerd
e MMM“MM%%EWMM%SMAW 6 egység, az 4ltaluk bezart szog 150°, és & fékuszok

LS
tavolsiga = egység.
T ipszishez hiizott érinté egyenlete:
1251. Bizonyitsuk be, hogy az .m«lm+mm = 1 ellipszishez huzo gy

y = ma+Va*m?+b2,
ahol m az egyenes irdnytangense, a és b az ellipszis féltengelyei.
2 2 " , -
1252. Bizonyitsuk be, hogy az S hiperboldhoz htzott v(1; m)

irdnyvektort érint$ egyenlete
. y = ma+VaPm?—b2.
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1254.

1255.

1256.

1257,

1258.
1259.
1260.

1261.

1262.

1263.

1264.

1265.

1266.
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kel val6 metszéspontjain 4thaladé egyenesek érintik az PN+MM = 51
a C

ellipszist. . .
wau_oammamzw be, hogy az x+y = ¢ és az x+y = —c egyenesek érintik az
Wk_{m\l = 1 ellipszist, ha ¢ = a?4-b2.

a® ' bt

Szémitsuk ki az y? = 2pw parabola fékuszénak az érintétsl valé tévolsh-
gét, ha az érint8 irdnyszoge «.

Hatérozzuk meg az y = .Ml.ew parabola érint&jének az egyenletét, ha az

4thalad a (0; —4) ponton. .
Hatarozzuk meg az y* = 2z parabola érint6jének az egyenletét, ha az 4t-
halad (—4; —1) ponton.

Hatérozzuk meg az z%-9y% = 9 ellipszishez a (2; —1) pontbdl hizhaté

érint6k egyenletét.

Hatérozzuk meg a 42*—9y* = 36 hiperbolédhoz a (3; —6) pontbd] hizhaté

érint6k egyenletét.

A meréleges affinitds tengelye legyen az z tengely, és az affinitds ardnya

A :

b Hatérozzuk meg annak a gorbének az egyenletét, amely az E L =1
) 16 9

hiperbola affin transzformélésakor adédik.

2 mely értéke mellett létezik olyan x, y szdémpér, amely megolddsa a

kovetkezd egyenletrendszernek:

2*4-y?—8r—6y = 0
9r24-y2—6y =0
y:—Ax—6y+9—24 = 0.

Milyen geometriai értelmezést adhatunk a feladatnak?

H&.EM fel annak a hiperboldnak a kozépponti egyenletét, amely &thalad
a (/6; 3) ponton, és érinti a 9242y — 15 = 0 egyenest. ,
Rajzoljunk a hiperbola F', fékuszabdl egy 2a sugard kort (2a a-hiperbola
valés tengelye), ezutdn hiuzzunk egy e érintét ehhez a korhoz az F,
fékuszbdl. Bizonyitsuk be, hogy e érinti azt a kort is, amelynek a kozép-
pontja a hiperbola O kozéppontjaba esik, és a sugara a. Az e egyenes a
20 sugard kort P, az a sugard kért @ pontban érinti. Bizonyitsuk be,
hogy az OQ egyenes az F,P szakasz felez6 mer6legese.

Adott a hiperbola két fékusza, F, és F, és egyik P pontja. PF, > PF,.
Mérjiik r4 PF, szakaszra P-b6l a PF, szakaszt. [gy egy F’ pontot kapunk.
Bizonyitsuk be, hogy az F'F, szakasz felez§ mer6legese érinti a hiperbolat
a P pontban.

Adott az ellipszis két pontja és két tengelyének az egyenese. Szerkesz-
szilk meg az adott pontokhoz tartozé ellipszisérint8ket.

z? | .y? of s
Az M.T.w.\m =1 ellipszis 0= 2 <a és 0 =y < b egyenlStlenségekkel

kijelolt ivén szerkesszitk meg azt a pontot, amely az (a; 0), (0; 0) és
(0; b) pontokkal egyiitt a legnagyobb teriiletli négyszoget hatérozza meg.

1268.

1269.

1270.

1271.
1272.

1278.

1274.

1275.

1276.

teknek:
142+8y—3a—b—c =15

82—10y+a—b+2c = —3

1lg~y—2a—b—c = 3.

Jeloljiik ki a derékszogli koordindta-rendszerben azokat a pontokat,
amelyeknek koordindtéi eleget tesznek a feltételeknek. Milyen értékekre
lesz széls8 értéke a 3y—4x kifejezésnek?

Bizonyitsuk be, hogy ha egy kiils6 P pontbél a paraboléhoz két érintét
rajzolunk, akkor az egyik érint6 ugyanakkora szoget zér be a P¥ egyenes-
sel, mint a mésik érint6 a parabola tengelyegyenesével (F a parabola
fékusza). , v

Bizonyitsuk be, hogy a hegyesszog(i hiromszog koré irhaté kor kozép-
pontja és magasségpontja olyan ellipszisnek a fokuszai, amelyet a harom-
szdg oldalai érintenek.

Adott 3 pont: 4, B és C. Bizonyitsuk be, hogy az ezeken &thaladé bér-
melyik derékszogfi hiperbola kozéppontja rajta van az ABC héromszog
Feuerbach-féle korén. - , .

Szerkessziik meg annak a két parabolénak a metszéspontjait, amelyek-
nek adottak a fékuszai és a kozos vezéregyenesiik.

Adott ellipszis két érint6jének a metszéspontjét jelsljik P-vel, a f6kuszo-
kat F-gyel és F,-vel. Bizonyitsuk be, hogy a PF, egyenes ugyanakkora
szoget z4r be az egyik érint6vel, mint a PF, egyenes a mésik érintével.
A parabola 4 és B pontjén dthaladd szel8jén felvett P pontbél érintbket
htizunk a paraboléhoz. Az érintési pontok C és D. Hiizzunk a C ponton &t
az AB szel6vel pérhuzamos hurt, amelynek a mésik végpontja K.
Bizonyitsuk be, hogy az AB hurnak a felezéspontja rajta van a DE
htiron. :

Bizonyitsuk be, hogy ha két egymést metszd parabolénak kozos a vezér-
egyenese, akkor a metszéspontjaikon dthaladé egyenes a f6kuszokat
beszekots szakasz felez6 merdlegese.

Rajzoljuk meg a parabola tetsz8leges, de a tengelyponttdl kiilsnb6z6
pontjéhoz huzhaté érint6jét. Bizonyitsuk be, rom% az érintének az
érintési pont és a vezéregyenes kozotti szakasza a f6kuszbél derékszog-
ben latszik. .

Adott egy O kézépponti, r sugari kér. Az 0-t6] kiillonbdz8 P ponthoz ren-
deljitk hozzé az OP félegyenesen azt & P’ pontot, amelyre :

OP.OP' = r2

Az gy definiélt ponttranszforméciét inverziénak (korre vonatkozé tilk-
rozésnek) mondjuk. Az O pontot az inverzi6 pélusénak, az r? értékét az
inverzié hatvényénak nevezziik. A

a) Fejezzilk ki a P(u; v) adott pont 2?4-y® = 1 kérre vonatkozé tiikor-
képének a P’ pontnak (u'; v') koordinétéit az u és a v segitségével.
Szerkessziik meg a P’ pontot.

b) Bizonyitsuk be, hogy az inverzi6 pélusén dthaladdé egyenes.inverze
énmaga, & péluson dthaladé kor inverze egyenes, Szerkesszilk meg az
egyenest.
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_ verze a pbluson 4thaladé kér. Szerkessziik meg a kort.
d) Hwﬁ.ozu:mmzw _om\“ hogy az inverzié pélusén 4t nem haladé kor inverze
egy & péluson 4t nem haladé kor. Szerkessziik meg ezt a kort.

22 L)
e) Az MHNM = 1 ellipszist, illetve hiperbolét tikrozzik az 22-4y2 —q?

W@ﬁo.wmaosﬁ&mswvm:om . : ..
, %mNEASH.Eom‘NmEmNme%mmul
—a*(b%?+4-a%? = 0, a hiperbolit a vm@m,_r@mvwlwm@wa»%ﬁ@%v” 0

egyenlettel megadott gérbébe viszi 4t. :
MERTANI HELYEK *

1277. Egy pont gy mozog a sikon, ho i 3
) » hogy a sikban fekvs P,(3; 2) és a Py(—1; 5
. pontoktdl egyenls tavolsigra . Hatéroz: an 5 b pal; \v
g W\B@w S Al gra <w: atarozzuk meg a mozgé pont palyé-
- Egyenl§ szara hdromszog alapjanak a végpontjai (7; 3) és i
. ” 2 « d .'.ﬂm H X HK—”
e W%.H.Em%w csucs mértani helye a woow&smgéousmmnmn mvma.@ommc@ it
79. Mi.azon korok WONWw@o:E@FQW a mértani helye a koordinita-rendszer
s sikjdban, amelyek dthaladnak az (1; 5) és a (—3; —1) pontokon ?
80. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye a koordinita-rendszer sikjé-

ban, amelyek egyenls tédvolsigra vannak az Y = IH.&nTw mmm&w\ﬂmalm

egyenesekt(] ? 2
1281. Mi azon waaw kozéppontjainak a mértani helye, amelyek érintik az
tengelyt és a 122 —5y = 0 egyenest? |
1282. Mi azon korok kozéppontjainak a -mértani helye, amelyek érintik a
1 4x+y+3 = 0és a 4z+y—7 = 0 egyeneseket? 14
83. Em .wwo: korsk kozéppontjainak a mértani helye, a- koordinéta-rendszer
{5 Hmﬂm <jaban, amelyeknek a sugara 3 egység, és érintik a 2z~ 5y=2 egyenest ?
. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye a koordinita-rendszer sikjé-
U@%m amelyek (4; 0) voﬁﬁ.\& mért tédvolsdgdnak a négyzete 20-szal ki-
s sebb, mint a (0; 2) ponttél mért tdvolsdginak a négyzete? .
- Mi azoknak a pontoknak a mértani helye a koordinata-rendszer stkjdban
amelyek az x+y = 3 egyenests] 4-szer akkora tdvolsagra vannak mint
& q&lw\nTu = 0 egyenestsl? ,
1286. wmww héromszog két csticsa (—6; 0) és (6; 0), a harmadik csticsa pedig az
i ,Nu = I\we.*.m,.wm%m‘s@mmﬁ mozog. Mi a silypontjdnak a mértani helye?
- Egy hédromszég két csiicsa (—4; —6) és (6; 2), a harmadik csticsa, pedig
- WN 0 5 w»i.m.. egyenesen mozog. Mi a silypontjénak a mértani helye?
: s %&aﬂﬂuo%ﬂmﬂomwwme csucsa (1; 0) és (5; 0). Harmadik cstcsa a koordi-
3 Wu Emim mmm %%&%ow@ ._woamp& szog szogfelez8jén mozog. Mi a sulypontjdnak
. Egyenld szdrd hiromszog egyik szdrs : jai ; 2) é A
Mi-a harmadik cstics E%gmw r&%mwmsmw?mmwossﬁ (iR 8
1290. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye a koordinéta-rendszer sikjéban
@E&%mwumw az (1; 0) ponttdl mért tdvolsdguk négyzetének a szhmérté.
ke egyenl$ az « = 1 egyenestdl mért tévolsdgukkal ?

* Ebben & fojezetben kittizott ! i
65 a5 1321, foltnron meas %Mmm?mm_mmmoow megoldése el6tt célszeri tanulményozni a 956., 1277.,
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helye a koordinita-rendszer sikjaban, amelyekre
OM = k-QM(k = 0)?

Legyen Q(8; 0). Irjuk fel a k = 8; 2; 1; ..W 4 W.miumw@wgw megfelel6 mér-

tani helyek egyenletét. Szerkesszilk meg a mértani helyeket ugyanabban
a koordinita-rendszerben. Milyen valtozdst tapasztalunk a mértani he-
lyek vonaldban, ha a k 1-t6l kezdve novekszik, illetve, ha 1-t6l kezdve
kozeledik a nulldhoz?

1292. Mi a mértani helye azoknak a pontoknak a koordinita-rendszer sikja-

ban, amelyek olyan tivolsigra vannak a (—4; 0) és a (8; 0) pontok-

t61, hogy a tévolsdguk négyzetosszege 80 (terilet) egység? Oldjuk meg

a feladatot 4ltalanosan is. Legyen az A(—a; 0), a B(a; 0) és .
MA?4-BM? = ¢ ,

Mi a megoldhatésig feltétele? Szerkessziikk meg a mértani helyet, ha a

¢? = 6a2 4a2 2a% a®

1293. Az origén 4thaladé egyenes kétszer olyan gyorsan forog ugyanabban a:

irényban, mint a (—4; 0) ponton athalad6 egyenes. Induldskor mind
ketts az x tengellyel azonos. Milyen vonalat ir le a metszéspontjuk

1294. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye, melyekbdl az (x— 5)24(y+2)%=

— 9 korhoz 4 hosszlsagegységnyi érint6 hizhaté?

1295. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye, melyekbdl az 2?4-y>— 8z

+6y = 0 és az 22+y?—10y = 0 korhoz hizhaté érintészakaszok ardny:
1:1; 2:1; 3:2%

1296. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye, amelyekbdl az 2?24y =1

és az (x—8)2+y% = 4 korok azonos szogben latszanak ?

1297. Az y = A(x—4) egyenesre az origébdl merdleges egyenest hizunk. Hata

rozzuk meg e két egyenes M metszéspontjdnak a mértani helyét, ha a
felvesz minden valds értéket.

1298. Mi a (3; 4) ponton 4thaladé és az z tengelyt érintd korok kozéppontjaina

a mértani helye?

1299. Mi azon kordk kozéppontjainak a mértani helye, amelyek érintik a

x = 10 egyenest, és athaladnak a (2; 1) ponton?

1300. Mi azon korok kozéppontjainak a mértani helye, amelyek érintik az

tengelyt és a (2; 0) kozépponti egységsugart kort?

1301. Hatarozzuk meg az y® = 2px parabolara illeszkedd pontok ordinat

folez8pontjainak a mértani helyét.

1302. Vizsgaljuk meg az y = 3z2—4 parabola mindazon hurjait, melyekne

iranyhatérozéja adott m szém. Mi lesz ezen hirok felezpontjainak
mértani helye?

1303. Az y? = @ parabola viltozé M pontjébdl hizott érint8 az y tengelyt eg

A pontban metszi. Hatdrozzuk meg az AM szakasz felez6pontjinak
mértani helyét.

1304. Mi azon korok kozéppontjainak a mértani helye, amelyek érintik e

(z+1)24y% = 9 kort, és dthaladnak az (1; 0) ponton?

1305. Miazoknak a pontoknak a mértani helye a koordinéta-rendszer sikjédbai

melyek az (1; 0) ponttdl feleakkora tavolsigra vannak, mint az 2 =
egyenest6l? ,



amelvek a (3; wv

onttél kétszer akkora tavolss : int az ¥
bongoryt61? pon ora tavolsagra vannak, mint az y

1307. Forgassuk a (—1; 0) ponton 4thaladé egyenest és a red merdleges, az

(1; 0) ponton 4thaladdé egyenest egyenld szogsebessé 5

- Ly 1 gsebességgel egymadssal el-

Wbﬂmeww mﬂmsw_ows. %ijwﬂ gorbét ir le a két wm%m:mm Emmwam@o:s.@@
~1; 0) ponton 4thaladé egyenes kezdShelyzete le :

Oldjuk meg a feladatot altaldnosan is. % gyen az o tengely.

1308. Adott az x—y+1 =0 és az a+y+1 = 0 egyenes, tovabba a P(1; 0)

pont. E ponton 4thaladé egyenes a két adott egyenest az M, és M,

pontokban metszi. Allapitsuk meg az M M, szakasz felezéspontjanak a.

mértani helyét.

1309. Adott egy sik és a sikban két metsz6 egyenes, e, és e,. Jelsljiik a sik tet-

1310.

1311.
1312.

sz6leges pontjanak az e, egyenestSl mért tdvolsigs
ges pont] < 8 gat d,-gyel, az e, egye-
nest6l mért tavolsigit dy-vel. Legyen a k adott pozitiv MNNE. Hol WQWMN-

kednek el a sikban azok a pontok, amelyek kielégitik a it =k felté-

3 2 ﬁ&
telt? Hatdrozzuk meg a mértani helyet akkor is, ha az mH:mm.m

Adott derékszogli hdromszogbe az 1310. dbran lathaté médon té
t : L hd ; on téglalapo-
kat frunk. Mi a téglalapok kozéppontjainak a mértani helye? Rl

1310

2 1311

31

Adott haromszogbe az 1311. dbrdn lathaté mdédon téglalapokat frunk.
H.H@&Hou\usw meg a téglalapok kozéppontjainak a mértani helyét.

Adott m;mw\@s\ rajzoljunk a rogzitett AB szakaszra mint alapra egy ABC
egyenl§ széru haromszoget (AC = BC). Hosszabbitsuk meg a szérakat

8 C ponton tul, és mérjitk rd az AC félegyenesre a C pontbdl az AC =

1313.

1314.

1315.

140

= CA,, a BC félegyenesre a C pontbdl a BC = OB, szakaszt. Hatéroz-
zuk meg az A4,, illetve a B, pont mértani helyét, ha a C pont az 4B
szakasz felez§ merdlegesén végigfut.

Adott a m.m.wwms két pont: 0,(5; 0) és Oy(1; 7). Rajzoljunk az O, és az O,
pontok koriil egységsugari koroket. Mi azon korok kozéppontjainak: a
mértani helye, amelyek a két kort kiviilrsl érintik ¢ ]
Mi azoknak a pontoknak a mértani helye a koordinata-rendszer sikjdban
amelyek a (0; 9) ponttdl haromszor akkora tdvolsigra vannak, mint sm
y = 1 egyenestsl? ,

Rajzoljuk meg az y = L

x
y = —2x egyenessel. Mi a hurok felezéspontjainak a mértani helye?

hiperbola hirjait, amelyek parhuzamosak az

1317.
1318.

1319.

1320.

1321.

1322.

1323.

1324.

1325.

1326.

amelyeknek a derékszog Két Szaratol MEIT TaVOLSURAIImS USRacyy oy
4lland6.

Adott haromszog egyik csticsét osszekotjik a szemkozti oldal pontjaival.
Mi a kapott szakaszok felezSpontjainak a mértani helye?

Két egymésra merdleges egyenesen egy-egy pont mozog egyenletesen,
azonos sebességgel. A 0 id6pontban elfoglalt helyzetiik ismeretében haté-
rozzuk meg & két pontot Gsszekotd szakasz felez8pontjdnak a mértani
helyét. .

Mi azoknak a pontoknak a mértani helye a sikban, amelyeknek egy adott
szakasz végpontjaitél mért tdvolsigai négyzetének a kiilonbsége egyenld
egy adott k2 dllandéval?’

A4, B, O egy hdromszog csticsai. Mi azoknak az M pontoknak a mértani
helye az ABC hdromszog sikjaban, amelyekre nézve

MB*+MO? = 2M A??

Két egymésra merGleges a és b egyenes sfkjaban egy rogzitett P pont
koriil & DPD' derékszog forog. PD szér az a egyenest az A pontban, PD’
szér a b egyenest a B pontban metszi. Hatérozzuk meg az AB szakasz
felez6pontjénak a mértani helyét. Hatérozzuk meg a P pont AB-re esd
mer6leges vetiiletének a koordinétéit. Mi ezen vetiileti -pont mértani
helye?

A m..MWd@b jeloljiink ki két pontot, A-t és B-, tovabbé egy az AB egyenesre
merdleges ¢ egyenest. Az e egyenes P pontjat osszekotjiik az A és B pon-
tokkal. PA egyenesre az A-ban, BP egyenesre a. B-ben merdlegest alli-
tunk. Hatérozzuk meg & merSlegesek M metszéspontjénak a mértani
helyét, ha P végigfut az e egyenesen.

Adva van két pont, 4 és B. Egy CD szakasz mozog ezekkel egy sikban
egy AB egyenessel parhuzamos irdnyban ugy, hogy kozben sem az ir4-
nya, sem & nagysiga nem véltozik. Mi lesz az AC és BD egyenesek P
metszéspontjdnak a mértani helye?

Adott egy e egyenes és rajta két pont A és B, tovabbé egy e-vel parhuza-
mos CD szakasz. Mérjiik fel e-re A-bél, illetdleg B-bél egyezd irdnyban
az AP és a BQ = 2. AP szakaszokat. Hatérozzuk meg a PC és QD egye-
nesek M metszéspontjdnak a mértani helyét, ha P végigfut az e egye-
nesen.

Az OAB derékszogli haromszog befogsi: 04 = a, OB =b. Az A és B
pontoknak az O ponton 4thaladé ¢ egyenesre esd merdleges vetiiletei
legyenek A, és B,. Az 4, és B, pontokon 4t a hiromszog befogébival par-
huzamosan htzott egyenesek az A,MB;N ‘téglalapot hatdrozzék meg.
Allapitsuk meg az M és NV pontoknak a mértani helyét, ha ¢ az O pont
kortil forog.

Adott az e egyenes és a rogzitett A pont, amely nem illeszkedik az e
egyenesre. Mi az M pont mértari helye az A és az e dltal meghatdrozott
sikban, amelyre nézve

M4 _,
MB

ahol B az M pont merdleges vetiilete az egyencsen és az I adott pozitiv
szédm? ,
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yozog & Blkpan, hogy AP+ k.BP? = [? ahol k és I pozitiv allanddk,
Hatérozzuk meg a P pont mértani helyét. Mi a megoldhatéssg feltétele?

1328. Két rid egy-egy rogzitett pont kériil forog tigy, hogy a rudak 4llandéan
merdSlegesek egymdasra. Mi a rudak kozos pontjénak a mértani helye, ha
a két rogzitett pont tdvolsiga 2a?

1329. Adott AB = 20 hosszisigu szakasz ugy mozog a koordin4ta-rendszer-
‘ben, hogy az 4 végpontija mindig az z tengelyre, a B végpontja mindig

az y tengelyre illeszkedik. Hatdrozzuk meg a szakasz felezéspontjinak a
‘mértani helyét.

1330. Egy héromszog alapja egy adott kor rogzitett sugara. Harmadik csicss,

a kor keriiletén mozog. Mi a stilypont mértani helye?

1331. Adott egy kor és benne a kozépponttél d tdvolsigra egy rogzitett hir.
Rajzoljunk a hir f61¢ olyan haromszogeket, melyek cstcsai a kérre illesz-

kednek. Mi a hdromszogek silypontjainak a mértani helye?

1332. Adott koron beliil adott egy P pont. A P pont kériil egy derékszoget for-
gatunk, amelynek szérai a kort 4 és B pontokban metszik. Hatdrozzuk
meg AB hirok felez6pontjainak a mértani helyét.

1333. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye, amelyekb6l az a?4y2 —= 2
korhoz d hossziségi érintészakaszokat hiizhatunk ? .

1334. Adott egy kor és a sikjaban egy P pont. P pontot kossiik 6ssze a kor pont-
jaival. A kapott szakaszokat osszuk fel 1:1; 1:2; 2:3; m:n aranyban.
Mi az osztépontok mértani helye? ‘

1335. Mi a mértani helye azoknak a pontoknak, amelyekbdl adott korhoz egy-

mésra merdleges érint6ket hiizhatunk?
1336. Adott korhoz érint6ket htizunk, melyek 2u szoget alkotnak egyméssal.
Hatérozzuk meg a sz6g csticsainak a mértani helyét.

1337. Adott egy sik, a stkban egy AB szakasz és a szakaszon egy rogzitett O
pont. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye a sikban, amelyekbél az
A0 és OB szakaszok egyenl sz0g alatt latszanak ? i

1338. Az O pont koriil rajzolt koncentrikus korokhoz adott 4 pontbél érintéket
rajzolunk. Hatérozzuk meg az érintési pontok mértani helyét.

1339. Az A(a; 0) és a B(—a; 0) pont koriil két raud forog tgy,
b6l az altaluk lemetszett szakaszok szorzata allandé,
= o® Mi a rudak kozos pontjénak a,mértani helye?

1340. Jeloljiik O-val a koordinita-rendszer kezd8pontjat. A régzitett P pont
koordinatai (a; b). P’ pont az OP félegyenesre illeszkedik tgy, hogy
OP'-OP = k?, ahol k? adott sz4m. 1. Hatérozzuk meg a P’ koordinatait.
2. Mi a P’ mértani helye, ha a P egy az x tengelyre merdleges egyenesen

mozog? 3. Mi a P’ mértani helye, ha a P olyan koron mozog, amelynek a

kdzéppontja az x tengelyre Eome@&wN

Legyen a _woowamzmam-ww:&mmou kezd6pontjanak meréleges vetiilete az

hogy az y tengely-
mégpedig b,-b, =

1341.
Yy
o et/ L L
an_l@

egyenesen P. Mi a P @oiow mértani helye, ha az egyenes tgy mozog,
hogy az -Hl+n~l 4llandé marad?
a® b® .
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=Ye = n* — Az ©ILCU
ot oke, ha az egyenes az ¥*-+y* = fi* KOI'U erinul. — Az vgyol
WMMMW._ Jmmmwwzmw my és m;w. Mi az M(x,; y,) pont mértani helye, feltéve,
oMy = — 11 y !
1343 *Hmu%mﬂcﬁp @Mmmmm a parabola em:m&vmvoumupﬁ Q\.ﬁmpwmwMmewo_ﬂu MWNN_MHMMQQW
. javal. Mi azoknak a pontoknak a mer elye, me
MM%M%M% 1:1 H,Tw, 2:3, m:n ardnyban OMNS@F ww wﬂmﬂww%wmwm@ i
sesiik Gsszc irabola fékuszat, F-et, a parabola
b= Mwmmmm%\_w mwwﬂwsw%wwﬂoseofp@w a mértani helye, amelyek az FP szakaszt
1, 1:2, m:n ardnyban osztjik’? ol e
1345 W%%&W&WW\WWM&W wmmgdooﬂ fékuszan &thaladé hirok felez6pontjainak
: i _ \.&- ra . - H 2 yi4 L nI
1346 W:ENNWWH % Mwwm\dogvmz parhuzamos hurokat. Mi a hirok felez6pontjai
. : & : wow QN s .n 2 . 2
1347 M@Mh%ﬂm@@ﬂw%s%ﬁmm P pontjat wammWdemmNm 8 mmwhwwammmmmeﬁm?wmwm
- 5zé es§ szakaszt mérjiik ré az el6bbi egyenes megh
woWMwWMMW@MMMeos tal. Mi lesz az igy nyert végpont mértani helye, ha a P
e § ts tengelyének metszéspontja-
2 = bola vezéregyenesének és tengelyén ! 5
i Wwﬂ WSN%%W % ww.wgro_mros szelket. mg.m\wONHNMW meg az igy keletkezd
hiirok felez6pontjainak a mértani helyét. ,
1349 WMNNMWW MEM azon W@u@w wasmﬁ@wmdﬂgmww. m@ mértani helyét, amelyek
" éri dott félkort és annak atmérsjét. | ) )
50 MEMMsmM%% MN@O% félegyenesen mozog egyenletesen véltozo Eoumwmwm%
M mmarowm%m@ indulaskor az O pontban zérus. Az OY w&mm%o:omccwww o
snmagaval parhuzamosan mozog gy, hogy az 0 wosm az L ki
leges O X félegyenest irja le egyenletes mozgéssal. Hatarozzu g
; p- \ d.n ) i 4 ] 2. 174 ~ \\I
1351 Wowwwwmwﬁmﬁwcmswvg merdlegeseket W:.Es:w az érint6kre. Mi a mero
. lppontjénak a mértani helye? g b
1352 Mmmm%ww\mwﬂwwm\vwmmsmv& merdlegeseket w:.sssw a wmgvowm, %ou.ﬁwwmwwwﬂ
. Hﬁw mer&legesek talppontjénak a mértani wo.qmw .Qw parabo % :mema o
azt az egyenest értjiik, amely az érint6t az érintési pontban deré g
etszi 68 bola sikjaban van.) oy .
1353 %M_mem%m MHWMN.M %@a@vo_ﬂ_@ normélisdnak az érintési %03 és az x tengely
. W@mm\omm darabjat. Mi a felez6pontok Em\%@sm\ w&\%m. ) W
1354. A parabola M pontjaban a paraboléhoz érintot Epswswmm MHS mwm nat
. eﬁm.& pontjan 4thaladé merSleges ¢ egyenest allftunk. NuNg : %W&@E
az Whﬁ w« egyenest (¥ a fékusz) a P wosﬁvmw metszi. Mi a P pon
M pont végigfut @wﬁ.&oo_@f . ). o
1355 W&Mﬂ%@%%m@@ Mm%. ommmm:w a parabola - EE&U@S... :omuw a mNWH,MH %Mmﬂwww
o mNm ‘y2=2px parabolst. Hatérozzuk meg a derékszog csucsana
helyét.

] e i lyekbdl az y* = 2px pa-
1356. Mi azoknak a portoknak a mértani ww&%ow amelye oH @ Y
raboldhoz huzott érinték irdnytényezbinek szorzata ok
: int6i dinatatengelyek
1357. Felezziik meg az y = Mw.em parabola érint6inek a koordi g

kozé esd szakaszét. Mi a felez6pontok mértani helye?
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[ TTTT TTossvvan pUMujeiv JOIVLUR L CVEL LUK 87 & Tengelyre esé mero-
leges vetiilete legyen @. A (0; 0) és a P ponton 4thaladé egyenes a (0; —r)
és a ) ponton 4thaladé egyenest S pontban metszi. Hatarozzuk meg az
S pont mértani helyét, ha a P pont végigfut az adott korsn. :

1359. Mi az adott sikban fekvd kozos alapu és egyenl§ teriiletti hiromszégek
magassigpontjainak a mértani helye?

1360. Legyen O egy adott parabola tengelypontja és M a parabola viltozé
pontja. Az OM egyenesre az O pontban merd§legest rajzolunk, az M pon-
ton 4t pedig a parabola tengelyével pérhuzamost hiizunk. Hatdrozzuk
meg e két egyenes metszéspontjanak a mértani helyét.

1361. Adott az e egyenes és rajta kiviil a P pont. Mi azon paraboldk fékuszai-
nak a mértani helye, amelyek 4thaladnak a P ponton, és kizos tengely-
ponti érint6jiik az e egyenes?

1362. Az 2 = 2px parabolit az ¥ = ax egyenes az origbéban és még egy M
pontban metszik. Hatdrozzuk meg M pont koordinétéit. Az M ponton

at az & tengellyel parhuzamosan hizott egyenes az y tengelyt 4 pontban

metszi. 4 pontbél .az OM-re hizott merdleges talppontja legyen H.

Bizonyitsuk be, hogy ez a mer6leges a barmely értéke mellett egy rogzi-

tett ponton megy 4t. Hat4rozzuk meg a H pont mértani helyét, ha az a

valtozik. ;

1363. Hatérozzuk meg a parabola hirom érint§je alkotta hdromszég magas-
ségpontjdnak a mértani helyét.

1364. Az ABC héromszog BC alapja rogzitett, az A cstics egy, a BC alappal
pérhuzamos egyenesen mozog. Mi a hiromszoghtéz tartozé Feuerbach-
kor kozéppontjdnak a mértani helye?

1865. Mi azon kérok kozéppontjainak a mértani helye, melyek érintik az
(r—u)?+y? = u? és az (x+u)2+y? = 16u? koroket?

1366. Egy hdromszog alapja egy ellipszis nagytengelye, a hiromszog csticsa
pedig az ellipszisen mozog. Hatérozzuk meg a hdromszog stlypontjinak
a mértani helyét. Oldjuk meg a feladatot akkor is, ha a haromszog alapja

! az ellipszis fél nagytengelye. , .

1367. Az ellipszisbe derékszogii haromszoget illesztiink. Atfogbjanak egyik vég-
pontja az origé, mésik végpontja az ellipszisre illeszkedS P pont. Egyik
befogéja az x tengelyen van. Hatérozzuk meg a haromszég stlypontjanak
a mértani helyét, ha a P az ellipszisen mozog.

1368. Kossiik 6ssze a) az ellipszis kozéppontjat az ellipszis tetszéleges P pont-
javal; b) az ellipszis tetszSleges de rogzitett pontjat P-vel. Hatérozzuk
meg a kapott szakasz felez6pontjénak a mértani helyét, ha a P végigfut
az ellipszisen.

1369. Adott két egymasra merdleges egyenes, a és b. Az a egyenesen az M pont,
a b egyenesen az N pont tgy mozog, hogy a tévolsdguk nem véltozik.

- Hatérozzuk meg az M N szakasz rogzitett P pontjinak a mértani helyét.

1370. A g6zgép felrajzolt indikator-irészerkezetének O pontja rogzitett, az A
pontja egy egyenesen mozog (1370. dbra). Milyen gorbét ir le a P pont,
amely az AB meghosszabbitésén van, B-t&l b tavolsdgban? (OB =
= 4B = a.)

1371. Rogzitsiik az o szog O csticsat és a szogfelez6jét. A szog egyik szardra
mérjiik fel az 04 = a, a mésik széréra az OB = b szakasst. Hatarozzuk
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mértani helyet, ha az @ $z20g nagysaga
valtozik. Mia mértani hely akkor, ha
aza =b? o )
1372. Az ellipszis egyik f6kuszabol az ellip-
szis érintGire merSlegeseket hizunk.
Mi a merSlegesek talppontjainak a 3 )
mértani helye? i .
1373. Az ellipszis 4tméréi f6lé egyenld oldald Wﬁog‘wncmwwg szerkesztiink. Mi
haromszégek csucsainak a mértani elye? ] o ) )
1374. MMMWSNEW Emmm az ellipszis pArhuzamos hirjai felezéspontjainak a mér-
‘tani helyét. - . . 22 y?
1375. Mi maombpw a pontoknak a mértani helye, amelyekb6l az .Qm+wm ="
ellipszis derékszog alatt latszik? ] A m... d A
. E ontb6l egyenld ¢ kezdbsebességgel ugyanabban a fiiggbleges si !
- Qom %wm_aio@am mow szogek alatt testeket hajitunk el. H.Hpgaouw:w\ meg a
parabolapilydk tengelypontjainak a mértani helyét, ha « 0°-t61 90°-ig
dltozik. . o
1377. Wm Mwos korok kozéppontjainak a mértani helye, melyek érintik az
22+4y2+ 200 = 0 kort, és 4thaladnak a (c; 0) ponton? T
1378. Mi azon korok kozéppontjainak a mértani wmqw.“..saoqmw kiviilr§l érintik
az (¢ — 2c)2+y2? = c2 és az (x4 2¢)2+y% = 4c? Wowowmn.w |
1879. Keressiik azon szakaszok kozéppontjainak a mértani helyét, amelyek a
hiperbola pontjait kotik dssze
a) a hiperbola bal oldali fékuszival; -
b) a hiperbola jobb oldali tengelypontjaval;
¢) a hiperbola koézéppontjaval. ol ok
. Tekintsiik adott sikban az 6sszes olyan deré sz0gli héromszoget, ame-
b _%MWHB@W a derékszoge kozos, és a teriiletiik egyenld. Mi az 4tfogdk fele-
zéspontjinak a mértani helye? \ o AR
1. Adott az AB tévolsig. Felezéspontja 0. Hatdrozzu meg azoknak a pon
= aowww@w a mértani w%%md asikban, amelyeknek az Q...eow mért tdvolsage
egyenls az A-t6l és B-t6l mért tdvolsdguk mértani kozepével. 1
N - g
2. Az 22+4-y? = r2 egyenlettel megadott. kort az x =a egyenes, aho
138 oM _M_HW, az A és muwobeovab metszi. Az m,.w, A‘Ii o.v. ésaz(r; ..8 .wo%%o_w
egy konvex négyszoget hatdroznak meg. Mi a négyszog szemkozti o i)
egyenesei metszéspontjainak a mértani helye, ha az adott egyenest a:
y tengelyre merGleges irdnyban mozgatjuk? g
1383. Mi azon korok kozéppontjainak a mértani helye, amelyek az & tengelybd
. a, az y tengelybél b hosszlsdgt szakaszokat metszenek ki?
1384. Allapitsuk meg azoknak a pontoknak a mértani helyét, amelyekbdl a:
v y? = 2px parabola 45°-0s szogben latszik. :

1370

' .sw. m\m |
1385. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye, amelyekbdl az P = |
hiperbola derékszégben latszik ?

. 2 L) . 2 L O
. Mi knak a pontoknak a mértani helye a sikban, amelyeknek a P(a; )
- WWSMMMH MM mN@ % = —a egyenestd]l mért tdvolsdguk hdnyadosa adott pozi

tiv ¢ szam?
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1388.

1389.

1390.

1391.

1392.

1393.

1394.
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dindtatengelyeket K és L pontokban metszik. Ezekben a pontokban az
ellipszis sikjaban a tengelyekre merélegeseket 4llitunk, melyek P pont-
ban metszik egymést. Hatirozzuk meg a P mértani helyét.

Adott két metsz8 egyenes: e, és e,; az ¢, egyenesen az A,, az e, egyenesen
az 4, rogzitett pontokkal. Jelsljink ki az e, egyenesen egy M, pontot
és az e, egyenesen egy M, pontot, az 4,4, egyenes ugyanazon a partjin
ugy, hogy A,M, = k-A,M, legyen (k adott pozitiv szdm). Hatarozzuk
meg az M M, szakasz felez6pontjdnak a mértani helyét, ha M, befutja
az e; egyenest. g N
Adott a sikban harom rogzitett pont: 4, B, C. Mi az M pont mértani
helye az adott sikban, ha az eleget tesz az l. M A2-++m-MB24+n.MC? = 0
feltételeknek. (I, m, n nullatdl kiilonboz8 adott szdmok.)

A paralelogramma egyik oldaldt, a-t rogzitjilk, a mésik oldalit, b-t az
a-val kozos pontja koriil forgatjuk. Hatdrozzuk meg az 4tl16k metszés-
pontjanak a mértani helyét.

Adott egy sik, a sikban egy e egyenes és az ¢ egyenesen az A4, B, C és D
pontok (az 1391. dbran lathaté sorrendben). Hatirozzuk meg azoknak

az M pontoknak a mértani helyét az adott sikban, amelyekre nézve
MCD<q = MAD<+MBD <.

M

1391

| A

Mi az ABC hiromszog A csticsdnak a mértani helye, ha a BC oldala rog-
zitett, és az A-bdl hitzott magassig a (¢c-+b) és a (¢c—b) mértani kozepe
(¢ és b a haromszog véltozé oldalainak a mértékszdmét jelentik és ¢ > b).
Adott a sikban egy e egyenes, egy k kor és a k kor kozéppontjan dthalads
az e egyenesre merdleges egyenesen egy P pont. Rajzoljunk a P pont
koriil olyan k' kort, amelynek legalibb egy kozos pontja van e-vel is és
k-val is. Hazzuk meg a k és k' kozos hurjanak h egyenesét, illetve a k és &’
kozos érintGjét. Ezutan allitsunk merélegeseket (merdlegest) az e egye-
nesre azokban a pontokban (pontban), amelyekben a k&’ kor metszi (érinti)
az e egyenest. Ezek a merélegesek metszik a h egyenest. Mi a metszés-
pontok mértani helye, ha a k' kor valtozik? Mi a mértani hely akkor,
ha a feladatot a kovetkez6képpen médositjuk: k&' kornek legaldbb egy
kozos pontja legyen az e egyenessel, & pedig legyen a k és k' korok hat-
vinyvonala?

Adott két egymdsra merSleges egyenes e;; e, és egy AC = | hossztségi
szakasz. Jeloljink ki a szakaszon egy B pontot. Ezutdn helyezziik el a
szakaszt az 1394. dbrdn lathaté moédon. Hatérozzuk meg a C végpont

mértani helyét, ha a szakaszt Ggy mozgatjuk, hogy az 4 végpontja min-

1395.

1396.

1397.

1398.

1399.

1400.

1401,

10*

pontja pedig az e, egyenesre il- C e,
leszkedjék. B /F 1394
Hat4rozzuk meg azoknak a pon- |8

toknak a mértani helyét a sik-
ban, amelyeknek a koordinatai
kielégitik a kovetkezd egyen-
letet: -

a) v>+x|r|+2y =8;
‘1 _
b) Maﬁ@ﬁpsw\_ =1;

c) 2x%—4x+2(x—1)|x—1|+8y*—8y|y|+1 = 0.

a
>Qogpwm§mm%m5mo_m&ﬁaﬁogmsam@mmom@r mﬁlm “ owu wﬂlw owu

2 2
@, A . \
Q?w M«\wi Hatérozzuk meg a héromszog sikjiban azoknak a pontok-
nak a mértani helyét, amelyeknek a haromszog csiicsaitél mért tavolsa-
1

guk négyzetosszege 4a?, 202, a?, illetve Mam.
Két egyenls hosszi palest a kozos C végpontjukban omswamﬁ: wm_oowmm-
tunk 6ssze. Az egyik palca 4 végpontja rogzitett. A masik pélca w‘ﬁwm-
pontja egy rogzitett és az A ponton dthaladé egyenesen mozog. Hatéroz-
zuk meg a BC palca felezéspontjinak a mértani helyét. CF
Mi azoknak a pontoknak a mértani helye egy adott négyzet sikjaban,
amelyeknek a négyzet csticsaitél mért tdvolsigainak négyzetosszege adott
c? alland6? , :
Adott sikban fekvd rogzitett k, és k, korokhoz P pontbol miwemwg raj-
zolunk. Az érintési pontok P,, illetve P, (P, a k,, P, a k, kor pontja).

Mi a P pont mértani helye, ha
a) PP2+4PP3 = a?;

b) Nu%mlwm.um ==

¢) kPP}+IPP} = a?

ahol a, k és I adott szamok?

Az origén sthaladé e egyenes az x?+y%—4x = 0 és az 2?+y*—2r =0
koroket az orig6tol kiilonbozs M, illetve M, @oaowvmw metszi (M, #
# M,). Az els6 kor kizéppontja Oy, a masodik kor kozéppontja 0,. Az
0.M, és az O,M, egyenesek metszéspontjét jeloljik P-vel. Milyen vona-
lat ir le a P pont, ha az e egyenest az origd koril forgatjuk?

A 2243y = 6 egyenes tetszdleges P pontjit vetitsiilk merGlegesen a
koordinatatengelyekre. Az x tengelyre illeszkeds vetiilet legyen Py, az
y tengelyre illeszkedS vetiilet legyen P, Mi annak a PP, szakaszra

G R ol A
PQ

illeszked6 @ pontnak a mértani helye, amelyre a

adott pozitiv szdm.
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AEUS

1403.

1404,

1405.
1406.

1407,
1408.

1409.
1410.

1411.

1412,

1413.

1414.
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aﬁsl.ﬂwu—qncqa N i e
k a—Fk

nak meg. (k # 0 és a # k.) Milyen vonalat fr le a hdromszég sulypontja,
ha a 4llandd, & pedig véltozik?

Adott két egymasra merSleges egyenes ¢, és ¢, és az e, egyenesen a met-
széspontté] kiilsnboz6 rogzitett P pont. Jelsljiink ki az e, egyenesen egy
M pontot, azutdn az M ponton 4t hlizzunk parhuzamost az e, egyenes-
sel. Mérjilk r4 az igy ad6dé e egyenesre M pontbél mindkét iranyban az
MP = M@ szakaszt. Hatérozzuk meg a kapott pontok mértani helyét,
ha az M pont végigfut az e, egyenesen. v

Adott két pont: A(0; a) és B(b; a). Osszuk fel az OA és az AB szakaszt n
egyenl§ részre. (O az origd.) Az OA szakasz osztépontjain 4t hiizzunk
parhuzamosokat az AB egyenessel, az AB szakasz osztépontjait pedig

VK Y CUVOWA  SIOVA VAL R U Y

kossiik ossze az origbval. Hatdrozzuk meg az azonos sorszimu osztépon- -

tokbél hiizott egyenesek metszéspontjainak & mértani helyét. (A szdmo-
zést az OA szakaszon az O pontndl, az AB szakaszon az A pontndl
kezdjiik.)

Mi azoknak & pontoknak a mértani helye, amelyeknek az x%4-y24-4z-+
-+-8y—>5 == 0 kérre vonatkozé hatvinya a) 7; b) —21%

Adott egy kor és annak a belsejében egy rogzitett P pont. Mi azon korok
kézéppontjainak a mértani helye, amelyek az adott kort érintik, és 4t-
haladnak a P ponton?

Adott a %, kor és annak a belsejében a k, kor. Hatdrozzuk meg k, és k,
kort érint6 k korok kozéppontjainak a mértani helyét.

Adott egy kor és a kor sikjaban a koéron kivill egy rogzitett P pont. Mi
azon korok kozéppontjainak a mértani helye, amelyek 4dthaladnak a P
ponton, és az adott kort érintik?

Adott a k, kor és a k, kor sikjdban a koron kiviil a k, kor. Mi a k, és k,
kort érintd k korok kozéppontjainak a mértani helye?

Adott egy kor és egy a kozéppontjén dthaladé rogzitett e egyenes. Jelol-
jink ki a kor sfkjdban egy P pontot. Ezutén szerkessziik meg azt a korre
illeszked$ @ pontot, amelyre Q@' = P@’, ahol @' a @ pontnak az e egye-
nesre esd merdleges vetiiletét jelenti. Mi azoknak a P pontoknak a mértani
helye, amelyekre a szerkesztés elvégezhets?

A sikban rogzitsiink két pontot, 4-t és B-t. Mi azoknak a P pontoknak
a mértani helye a sikban, amelyek eleget tesznek a kovetkezt kivetelmé-
nyeknek: k:PA2+1-PB? = m (k, l és m adott pozitiv 4llanddk)?

Adott a hiperbola két, a valds tengelyére szimmetrikus pontja, 4 és B.
Jeloljiik a hiperbola tengelypontjait ¥',-gyel és T',-vel. Az AT, és a BT,
egyenesek metszéspontjat jelsljik M-mel. Hatédrozzuk meg az M pont
mértani helyét, ha az 4 pont végigfut a hiperbolén.

Adott két kor: k, és k,. A két kor kiviilrSl érinti egymést a P pontban.
A k, kor sugara egyenld a k, kor sugardnak a kétszeresével. A k; kér a
rogzitett kézéppontja, O, koriil forog, és kozben a sirlédés miatt forgatja
a k, kort is a rogzitett kozéppontja, O, koriil. Jeloljik ki a k, kor O,P
és a k, kor PO, sugardt. A kijelolt sugarak a forghs megkezdése utén el-
lentétes irdnyban elfordulnak. Hatérozzuk meg a két sugir egyenesei
metszéspontjdnak a mértani helyét. . \

Adott ellipszis egyik @ pontjdban rajzoljuk meg az érint6t. Huzzunk
erre merdlegest az ellipszis kozéppontjabdl. Jeloljiik a merSleges talp-

1415.

1416.

1417.
1418.
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1420.
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szisen ? :
Az y? = 2px parabola F fékuszét kossiik 6ssze a parabola tetszéleges P
pontjaval. Az FP szakasz C pontjira legyen Mlm = 1 (4 adott pozitiv

szam). Hatdrozzuk meg a C pont mértani helyét, ha a P végigfut a para-
bolan.

A koordinata-rendszerben kijeloljiikk az A(a; 0) és a B(0; b) pontokat
ugy, hogy a+b = k legyen, ahol £ adott pozitiv szdm. Rajzoljuk meg az

.OAB haromszog koré irhaté kort (O az origd), ezutdn hizzunk az O pon-

ton athaladé és AB-vel parhuzamos egyenest, amely a kért O és P pont-
ban metszi. Hatdrozzuk meg a P pont mértani helyét, ha az 4 és B pon-
tokat a feltételnek megfelel6 médon valtoztatjuk. )

Az 2242 = r? egyenlettel megadott kor sikjaban hatdrozzuk meg azok-
nak a pontoknak a mértani helyét, amelyek az = tengelytsl feleakkora
tdvolsdgra vannak, mint a kort6l.

Az 22+ y% = r? kor P(zy; y,) pontjdban a korhoz érint6t rajzolunk. Az
érint az x tengelyt A(a; 0) az y tengelyt B(0; b) pontban metszi. Haté-
rozzuk meg az M(a; b) pont mértani helyét, ha a P végigfut a koron.
Rajzoljuk meg az y% = 2pz parabola P(z,; y,) pontjaban a parabola ¢
érintéjét. ¢ egyenes az x tengelyt 4, az y tengelyt B pontban metszi.
A pontban az x tengelyre, B pontban az y tengelyre merdlegest rajzo-
lunk. A’ metszéspontjukat jeloljiik M-mel. Hatdrozzuk meg az M pont
mértani helyét, ha a P pont végigfut a parabolan.

Adott O kozéppontt és r sugaru kor A pontjiban a korhoz érintét raj-
zolunk. Az érint6 tetszéleges M pontjaban rajzoljunk a kor sikjaban
merdlegest az érintére, azutdn az M pontbdél mérjiik fel erre M-nek a
kortél mért tdvolsagat. Hatdrozzuk meg az igy adédé P pont mértani
helyét, ha az M végigfut az érintén.

Adott a k kor. Rogzitsik a kor egyik 4tmérsjét. Hatdrozzuk meg. azon
korok kozéppontjainak a mértani helyét, amelyek érintik a rogzitett at-
mérst, és a k-hoz legkozelebb es6 pontjuknak a £-t6l valé tavolsiga
egyenls a sugarukkal.

Adott, egy parabola: A tengelypontja O és egy tetszileges pontja M. Az
OM egyenesre az O pontban merdlegest emeliink, az M ponton &t a
parabola tengelyével parhuzamost hizunk. Hatarozzuk meg a két egye-
nes metszéspontjanak a mértani helyét, ha az M végigfut a parabolan.
Rogzitsiink a sikon két pontot, A-t és B-t. Rajzoljunk az A és B ponto-
kon 4thaladé koroket. Mi a korok azon pontjainak a mértani helye, ame-
lyek legtavolabb vannak az AB szakasz felez6 mer&legesét6l?

Az 22+ y%—2rx = 0 koron rogzitsiik az A(0; 0) és a B(r; r) pontokat, az-
utdn jeloljiik ki a kor egy harmadik pontjat, M-et. A BM hur felezés-
pontjabdl hizzunk az AM egyenesre merdleges e egyenest. Bizonyitsuk
be, hogy ha az M pontot a kérén mozgatjuk, az ¢ egyenes egy rogzitett
ponton halad 4t. Hatédrozzuk meg az AM egyenes és az e egyenes metszés-
pontjanak a mértani helyét. .

Adott két parhuzamos egyenes, e és f és kozottilk az O pont. O tavolsiga
e t6l a, f-t6l b. Rajzoljunk O ponton &t olyan g egyenest, amely e-t B-ben,
f-et F-ben metszi. ¥ pontban merélegest allitunk a g-re, azutdn az e-vel
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Mi az X pont mértani helye, ha a g egyenest az € pont koriil forgatjuk?
Adott az ABC derékszogli hdromszog. Toljuk el a €A befogd egyenesét.
Ez az egyenes a OB befogd egyenesét P, az AB dtfogé egyenesét R pont-
ban metszi. Hatdrozzuk meg a P4 és az RC egyenesek metszéspontjinak
a mértani helyét, ha a CA egyenesre kiilonbsz8 eltolést. alkalmazunk.
Adott méretii homogén négyzet alaku fémlemezt a kozéppontjan dtmend
e egyenessel két darabra vigjuk szét. Hatdrozzuk meg az egyes lemez-
darabok sulypontjainak a mértani helyét, ha az e egyenest a kozéppont
koriil forgatjuk.

Adott sikban fekv6 e egyenesen rogzitsiink két pontot, M-et és S-et.
Tekintsiik e-t egy egyenld szdrd haromszog szimmetriatengelyének, M-et
8 magassagpontnak és S-et a sulypontnak. Az e-re illeszkedd csticsot
jeloljitk C-vel. Hatédrozzuk meg a hiromszég mésik két csticsinak a mér-
teni helyét, ha C az e egyenesen mozog.

Adott kor kozéppontjan dthalad6 és a kor sikjaba esS egyenesek koziil
rogzitsiik az egyik egyenest. Mi azon korsk kozéppontjanak a mértani
helye, amelyek érintik az adott kort és a rogzitett egyenest?

g és [ adott egyenesek merSlegesek egymésra. g egyenesen rogzitsiink két
pontot, A-t és B-t. Az [ egyenes tetsz6leges P pontjat osszekotjilkk 4-val
és B-vel, azutdn az AP és BP egyenesekre az 4, illetve a B pontban az
adott egyenesek altal kifeszitett sikban merélegest rajzolunk. Mi a mer6-
legesek M metszéspontjanak a mértani helye, ha a P pont végigfut az I
egyenesen ? , .

Rajzoljunk O pont koril egy kort, és rogzitsik az egyik atmérdjét:
A kor keriiletén jeloljink ki egy P pontot. P-nek a rogzitett dtmérdre
esé meréleges vetiilete legyen ). A kozéppontbdl a P-hez huzott sugérra
mérjik fel az OR = 0@ szakaszt. Hatarozzuk meg az R pont mértani
helyét, ha P végigfut az adott koron.

Rogzitsiink a koordindta-rendszer sikjaban egy A(xy; y,) pontot. (£, > 0
és y, > 0). Hizzunk az 4 ponton 4t olyan e egyenest, amely az x tengelyt
@, az y tengelyt R pontban metszi. Hatdrozzuk meg a QR szakasz felez-
pontjdnak a mértani helyét, ha az e egyenest az 4 pont koril forgat-
juk.

Adott két egymdsra meréleges egyenes: e; és e,. Mi azon kérok kozép-
pontjainak a mértani helye, amelyek az e, egyenest érintik, az e, egyenes-
b6l pedig d hosszusdgu szakaszt vagnak ki?

Hatéarozzuk meg azoknak a pontoknak a mértani helyét a sikban, ame-
lyek két rogzitett ponttél mért tavolsigainak a szorzata adott allandéval
egyenld.

>mu xr = a egyenlettel megadott egyenest, ahol @ > 0, messiik az origébdl
hizott egyenesekkel. A metszéspontokbdl az origé felé mérjiink fel adott

b hosszlsdgu szakaszokat. Hatdrozzuk meg a kapott végpontok mértani

helyét.

Az origén dthaladé e egyenes az x%+y?—2ax = 0, (@ > 0) kort az 4(0; 0)
és egy B, az x = 2a egyenest C pontban metszi. Mérjitk fel 4 pontbél
az AC szakaszra az AP = OB szakaszt. Hatarozzuk meg P pont mértani
helyét, ha m minden valds értéket felvesz.

Adott » sugara kor cstszds nélkill gordill az = tengelyen. Milyen gorbét
ir le a kornek az a pontja, amelyik a mozgéis kezdetekor az origéban van?

T e e

kielégitik a kiovetkezd m@%mb&ﬁmzmmmémmm«mmmg”

a) x =2, y=ax—1;
b) v = 0, Y NWw
x
1
ox x <0, Yy =—
x
d) zt+y = 2, 20—y = 8;
e) 3v—y—2 < 0, 52—4y+6 < 0;
f) e—y—2 < 0, 2x—2y+5 < 0,
g) z+y—4 < 0, 22+2y-+5 = 0;
h) 2z4+y = 3, r—y < 12;
t) x—5y-+6 < 0, 3z+y—14 < 0, z—y+2 > 0;
1) 3xz+2y—5 = 0, 2r—y—8 < 0, 3x—5y+2 = 0;
k) x2+4-y% = 25, Tz = 0;
2 2
l Caaly Wk =l > 0
) mm+5 y > 0;
m) y > 3x—2, Y < x3;
n) x2?—y? < 9, 2x—3y+2 = 0;
1
Q@NM&N, y = 2.

1439. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye a sikban, amelyeknek a koor-

dinatai kielégitik a kovetkezs egyenlétlenségeket:

a) (y—a*)(z+y—6) < 0;
b) (*+y?—4)(a®—4) > 0;

Q& ”len&m

d) y = |z—2[;

e) y2 < |4z|;

f) y+V(@—1)2 < 0;
g) y+x—lz—3| = 0.

2

1440. Mi azoknak a pontoknak a mértani helye, amelyeknek a koordindtai

kielégitik a kovetkezd egyenlGtlenségeket:

204y
T2y
Q.
Z

VNN
O el O

Hatérozzuk meg « és y értékét ugy, hogy a k = 5246y fiiggvénynek a
fenti feltételek mellett minimuma legyen.

1441. Egy osztaly klubdélutdnra késziil, és a tanulék elhatérozzék, hogy szend-

vicseket készitenek. A szendvicsek elkészitéséhez a kivetkezs nyersanyag
all rendelkezésiikre: 120 dkg vaj, 100 dkg sonka, 200 dkg sajt, 20 db
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nak késziteni, Az 4 tipusd szendvicshez darabonként a kovetkezd anya-
gokat hasznaljdk fel: 3 dkg vaj, 3 dkg sonka, 2 dkg sajt, W tojés és

kenyér. A B tipust szendvicshez darabonként 2 dkg vajra, 1 dkg sonkéra,

5 dkg sajtra, w. tojésra és kenyérre lesz szilkség. A rendelkezésre 4116

nyersanyagb6l hdny darab 4 és hdny darab B tipusd szendvics készit-
hetd gy, hogy az Osszes szendvicsek szdma a lehet8 legnagyobb legyen?
Az A és a B tipusi ruhék elkészitéséhez egy tizemben darabonként a
kovetkez8 munkamftiveletek sziikségesek:

Munkamfivelet 4 B
Bzabis, 3 perc. 3 perc
Varrés 1 perc 4 perc
Hegesztés 1 perc -

Egy mfiszakon beliil a szabdsra Osszesen 420 perc, a varrdsra Osszesen

440 pere, a hegesztésre osszesen 80 perc fordithaté. Az A4 tipusi ruha 60 Ft
a B tipust ruha 30 Ft haszonnal jar darabonként. Az A tipust ruha ter-
melési értéke darabonként 450 Ft, a B tipusi ruha termelési értéke
darabonként 500 Ft.

Hény darabot termeljen a gyér egy mtiszakban az egyes modellekbél, ha
a) maximélis haszonra,

b) maximélis termelési értékre, .

¢) maximdlis haszon mellett maximdlis darabszdm elérésére térekszik?
Létezik-e olyan termelési program, amely mindhdrom kévetelményt egy-
szerre kielégiti?

Egy tizem A4 és B tipusi termékeket gydrt, munkadarabonként a kivet-
kez6 feltételek mellett

Munkamfivelet A B
Mards 2 perc ~—
Préuelés - 2 perc
Ceiszolis 2 perc 1 perc
Festés 5 perc 5 perc

gy miixzakon belill & mardsra 90 perc, a préselésre 80 perc, a csiszolésra
100 pere, & festésre 800 perc fordithaté.

Az A tipusi munkadarab elS4llitédsi koltsége 1,28 Ft, a B tipusti munka-
darab el6dllitasi koltsége 4,65 Ft.

Az A tipusti munkadarabot 2 Ft-ért, a B tipustt 5 Ft-ért adja el az iizem.
Milyen termelési program mellett tudna az iizem a legnagyobb nyereségre
szert tenni gy, hogy kézben a lehet§ legtébb munkadarabot éllitsa %ﬁ




